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Fővárosi gondviselés.
Budapest, tipr. 5.

Igen szép hivatás a városi atváskodás, knlö- 
nösen ha azok a kiválasztottak, akiket polgár­
társaik bizalma az ö gondjuk viselésére predesz- 
tinált, göröngyös útjukat a bölcseségnek elvan 
kockaköveivel flaszterozzák. amelyen minden 
nagyobb döcögős nélkül eljuthat az ember oda, 
ahol a hasznos a célszerűvel ölelkezik.

Ez pedig nem frázis. Tessék csak elgondolni, 
hogy van-e a kerek világon olyan bölcsen fö- és 
székes gondolkodás egy város ügyeinek a jégre-, 
akarom mondani, a tovavitoléről, mint például a 
mi amerikaiasan csodafcjlődésü ifjú fővárosunk­
ban, amelynek azonban az «ifjú» jelzője már 
meglehetősen ráncosodik.

Hogy csak néhány példát említsek : tudna-e a 
müveit Nyugat bármely városa olyan szabályo­
zást produkálni, mint Budapest; (lásd Belváros, 
amelyről még a legsanditóbb halandó is kényte­
len elismerni, hogy eggenes) és a város javai­
nál való sáfárkodás nem-e mintaképe a mi ma­
gisztrátusunk éleslátásánakl?

A kisajátítások, amelyek a városrendezés 
szempontjából történnek, mind a legrigorózu- 
sabb körültekintéssel hajtódnak végre azzal a 
bölcs belátással, hogy tekintettel a város érde­
keit és a közjót szolgálók érdemeire — a telek- 
lömbökre is vettessék egy pillantás.

Viszont az is kézenfekvő bölcseség, hogy 
közlekedési ügyekben a döntő nézőpont lehető­
leg az adózó polgárok érdekeit szolgálja és 
nem a luxusutazó pasaserekét . . .

Igaz, nagynéha némelyes fonákságok is tör­
ténnek, de hát ilyesvalami megesik még egy 
provinciális apparátussal kormányzott városnál 
is. Hát még ott, ahol négyszáz városatya Árgus­
szeme őrködik a székesföváro- adminisztrációján. 
Megesett például, hogy a kiállítást megelőző év 
tavaszán, az Andrássy-ulat segélyező fiatal, de 
már koronásnak induló fákat vandálli kegyellen­
séggel tépték ki a fészkükből. Egy városatya, 
akinek még az ilyen dolgokra is kiterjed a 
ügyeimé, nem nézhellc szótlanul a pusztítást. 
Kérdést tett hát a munkásokhoz, akiktől azi a 
választ kapta, hogy: fiatalabb csemetékéi ültet­
nek a helyükbe.

— Nem értem az egész dolgot — mormogta 
boszusan. — Ennek utána kell néznem.

í gy is tett. Es megtudta, hogy az I r 1890-ik 
esztendejében a bölcs tanács azt az utasítást 
adta a sétaterekre felügyelő bizottságnak, hogy 
mivel ama fiatal csemetéktől nem lehet kierő­
szakolni még a millcnnáris ünnepségekre való 
tekintettel sem, hogy lombos bokrokat hajtsa­
nak, hát ki kell őket dobni és helyükbe 8—9 
éves fákat ültetni, amelyek hat év múlva má ■ 
mégis másként fognak festeni az ut két oldalán. *

Amint az ilyes dolgok nálunk hagyomány- 
szerűén a leggyorsabb tempóban szoktak el­
intéződni, tehát csak természetes, hogy éppen a 
kiállítást megelőző év tavaszán kezdtek hozzá a 
fák kicseréléséhez s igy történt, hogy a már csi­
nos sudárha hajtő fák helyébe csemetéket ül­
tettek.

De hát mondom, ilyen dolog csakis a mi kö- 
riillckinléssel adminisztrált fő- és székváro­
sunkban eshetik meg.

És nem megrovási kaland képpen hozom 
fel azt a közismert esetet sem, amely az utcák 
karban tartására rendelt kockakövek körül for­
dult elő. Mikor ugyanis egy közgyűlésen az egyik 
városatya megkockáztatta azt a kérdést, hogy 
hát tulajdonképpen ki is tartja számon azokat a 
kockaköveket, amelyeknek darabja tizenhat kraj­
cárba kerül s vájjon ki néz utána annak, hogy 
az a vállalkozó száilitja-e azt a mennyiséget, 
amennyiről a számlát szaldirozza: egyszerűen 
kitűnt, hogy még azt sem tudják, hogy kit is 
illet tulajdonképpen, hogy tudjon a dologról?

De hiszen vannak ebből a körültekintő böl- 
cscségből újabb sütetek is.

itt van például ft Hengermalom-féle telek kő­
iül való utazás. Azért mondom, hogy utazás, 
mert annak a megállapítására, hogy hát mikép­
pen is állna ez az ügy, okvetctlen szükséges 
volt egy kis Cakkerozás. Amint már ugyanis 
tudva van, a főváros a fentnevezett vállalat 
budafoki telkeiből egy részt parcellázás céljából 
kisajátított, körülbelül 40000 forintokért, amik­
nek a felét nyomban le is fizette, a másik felét 
azonban a szerződés értelmében akkor tartozott 
volna megfizetni, amikor a Hengermalom az 
amúgy is üzemberendezés céljából megvásárolt 
telken gyárát fölépíti és az utakat rendezte!!.

Már jó régen történt a dolog s feledésbe is 
merült volna, ha a Hengermalom-társaság, amely 
még máig sem építette fel az oda tervezett gyárát, 
egy meggondolatlanul konstruált vargabetűvel 
meg nem akarja kerülni a város bölcs tanácsá­
nak széles gondoskodását, olyanformán, hogy 
most egyszerűen a tanácshoz fordult, engedné 
át neki grátisz azt a területet, amelyet a fővá­
ros kemény 10.00 forintokért vásárolt.

Amint az természetes, az ügyet át tették 
tanulmányozás céljából az c-gyik bizottsághoz, 
amely dolgát végezvén, viszont át telte a másik 
bizottsághoz, amelynek a kebelbéli kiküldöttje 
végre arra a furcsa tapasztalatra jutott, hogy a 
főváros telkét a Hengermalom-részvénytársaság 
már régen kamatoztatja. Természetesen a maga 
zsebére, miután azt bérbeadta.

Nos, ugy-e, ez a csodavirág is méltó helyet fog­
lalhat el abban a bokorban, amelyből városunk 
szók- és fögondviselői bölcs homlokuk köró az 
érdem koszorúját fonják, amely azonban most 
alighanem hervadó nnk indul, mivelhogy még 
inni valóra sem jut víz — amint Ktíjlinger ur

jósolja — annál bevésbbé arra, hogy azt a ko­
szorút locsolgassák vele.

Ám azért mégsem lehet esküt tenni rá, hogy 
az a hagyományos körültekintés néha nem 
volna célirányos és a bölcsen gondoskodás min­
dig utat tévesztene. Dehogy is !

íme Mellinger Lipót ur arra kérte a fővárost, 
hogy a Dohány- és Wesselényi-utca sarkán levő 
üres telket adja neki bérbe kocsiraktár céljaira. 
A pénzügyi ügyosztály «a kérés elutasítását 
javasolta, abból az okból, hogy a kocsiraktár 
zavarná a zsidó-templomban tartandó isten­
tiszteletet.»

A Kálvin-téren a villamosok olyan eszeveszett 
csilingelőst visznek véghez, hogy a kántor ur 
akárhányszor csak éppen a tábláról tudja meg. 
hogy melyik zsoltárt is kell énekelnie, mivelhogy 
az orgona hangját elnyomják a villamosok.

De az is meglehet, hogy egy kocsiraktár 
még nagyobb zajt okoz. Ki tudja? Annyi azon­
ban kihámozható a dologból, a dohány-utcai 
zsidótemplom közelebb áll városunk bölcs gon­
doskodásának fő- és székes szivéhez, mint a 
kálvinisták . . . k—j.

Budapest, április J.
A magyar királyi udvartartás. Az uj királyi 

palotának elkészültével a magyar udvartartás 
eddigi személyzete jelentékenyen megszaporit- 
tatik. Az őszszel harminckét uj állást szerveznek 
a királyi várpalotában, melyekre már eddig is 
temérdek a folyamodó. A budai királyi várpalota 
személyzetére ezidcig évente mindössze ötven­
hatezer forintot fordítottak, minthogy a királynak 
magyar fővárosában idözéso alatt is legnagyobb­
részt a bécsi udvartartás személyzete végezte az 
udvari szolgálatot. Szó van arról is, hogy a magyar 
udvartartásnak ma csupán közjogi elmekben 
fennálló méltóságai közül némelyeket reaktivál­
janak. A magyar nemesi testörség Budapestre 
hozatalának ügye teljesen hajótörést szenvedeti 
a bécsi udvari körök ellenállásán.

A honvédelmi miniszter a magyar termé­
nyekért. Nyíri Sándor honvédelmi miniszter az 
összes honvédkerüloti parancsnokságokhoz le­
iratot intézett, melyben felhívja figyelmüket arra, 
hogy beszerzéseiknél jövőben a magyar termé­
nyeket lehetőleg előnyben részesítsék. Egyben 
kimutatást kér a miniszter arról, hogy az általuk 
és a honvédkerületek által évenkint beszerzett 
élelmezési cikkek mely hányadát szerezték be 
magyar termelőktől.

Püspöki értekezlet. Yaszary Kolos bíbor­
nak hercegprímás, mielőtt a jövő hónapban 
hosszabb tartózkodásra rendes nyaralóhelyére, 
Balatonfüredre utaznék, budavári palotájában 
tanácskozásra hívja össze a püspöki kar tagjait. 
A konferencia csupán egyházi és tanügyi kérdé­
sekkel fog foglalkozni.

A székelyek tölseyiléee. A székelyföldi miuiszlei i 
kirendeltség jelentést dolgozott ki a tusnádi székely- 
kongresszusnak a földmivelóaflgyi tárcát érintő hatá­
rozatairól s egyúttal javallatokat terjesztett Tallinn
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B61a földmivelésügyi miniszter elő a székely fóld- 
mivesnép gazdasági felsegitésére nézve. Tallinn mi­
niszter, mielőtt e javaslatokat elfogadta volna, az 
előterjesztést elküldte az érdekelt szakköröknek cs 
ttz ügy iránt érdeklődő szakegyéneknek s felkérte 
őket, hogy a jelentésre nézve " testvök meg észrevé­
teleiket.

A vasutasok fízetésrendezési 
mozgalma.

Budapest, április 5. 
Az íillamvasuti tisztviselők fízetésrendezési 

mozgalma még mindig folyamatban van. A kor­
mány nem zárkózik el a vasutasok jogos köve­
telései elöl, azt bizonyítják legalább az egymás­
után megjelenő s a nagyarányú mozgalmat eny­
híteni igyekvő félhivatalos jelentések is. Vasár­
nap ugyanis a következő jelentést tette közzé a 
Budapesti Tudósító:

Az államvasuti alkalmazottak fizetésrendezé­
sének kérdése a kereskedelemügyi s a pénzügyi 
miniszterek közt folyt tárgyalások alapján az érde­
keltek méltányos igényeinek minden irányban való 
figyelembevételével teljes megoldást nyert. Most 
már csakis a végrehajtási intézkedések megtétele 
van hátra, ami rövid időn belül várható s csak a 
közbejött ünnepek miatt szenved némi halasztást. 
A kérdés megoldásának részleteiből alkalmuk lesz 
az érdekelteknek meggyőződni, hogy mi ok sem 
jorgoit fönn arra, hogg kétségbevonassék az ille­
tékes tényezők készsége és jóakarata mindan­
nak teljesítésére, amit a méltányosság megköve­
telhet.

Ma reggel szintén egy félhivatalos színezetű 
újság jelenti a következőket:

Lukács László pénzügyminiszter és Hieronymi 
Károly kereskedelemügyi miniszter a nagyhét baji­
jait arra használták fel. hogy véglegesen megálla­
podjanak a magyar kir. államvasutak' összes alkal­
mazottainak fizetésrendezésére vonatkozó intézkedé­
sek tekintetében.

A rendezés felöleli az összes alkalmazottak vi­
szonyait, úgy a fizetésre magára, mint az egyes díj­
osztályokra nézve és minden irányban oly megálla­
pításokat létesít, amelyek a méltányos igényeket 
az egész vonalon kielégítik. Összehasonlítva az nj 
fizetéseket a vasutaknál egyáltalán létező fizetések 
nagyságával és díjosztályaival, bízvást állíthatjuk, 
hogy a magyar államvasuti alkalmazottak járandó­
sága semmiben sem marad hátra a vele azonos 
íermészelü intézményeknél rendszeresített fizeté­
seknél.

A szombat délelőtti tanácskozásokon már csak az 
életbeléptetés! intézkedések megállapítása képezte 
megbeszélés tárgyát és erre vonatkozólag is teljes 
megegyezés jővén létre, a hősről utáni napok vala­
melyikén az egész reform közzététele várható. Ki- 
szivárgott hírek szerint ez a fizetésrendezés körül­
belül épp oly nagy összeggel fogja terhelni az 
állami háztartást, mint amiig összeget maguk az 
államvasuti vlkalmazottak az ö gyűléseiken szá- 
mitásba vetlek.

Az államvasuti alkalmazottak mozgalma tehát 
eredményre fog vezetni, ennek dacára ez a moz­
galom most sem szünetel. Hétlön délelőtt a 
vasutasok vidéki bizottságainak elnökei Szegeden 
tartottak nagyarányú értekezletet, mely azonban 
beillett gyűlésnek is. Az értekezlet mindenekelőtt 
megállapította az összes kerületi és helyi bizott­
ságok hatáskörének egymáshoz cs az országos 
elnökhöz való viszonyát. Majd elsimították az or­
szágos szövetségre vonatkozó két alapszabályler- 
vezet közti ellentétet. A két tervezet közül a sze­
gedi kamarai rendszerre (a hivatalnokok, altisztek 
s szolgák külön kamarájára) van fektetve, inig 
a fiumei az egységes rendszerre. Az elnöki érte­
kezlet az utóbbit fogadta el és az alapszabály- 
tervezet végleges megszövegezésére elhatározta, 
hogy minden kerületi bizottságból egy-egv tagot 
hűld ki, mint összeegyeztető bizottságot, mely 
T'öldessi] Ödön elnöklete alatt még e hónap­
ban megszerkeszti az alapszabály tervezetet. 
Ezt az a la pszabálytervezetet az clnökigazga- 
tónak nyomban bemutatja és kikéri tőle az 
egyesület megalakítására az engedélyi. Ezután 
az alakuló közgyűlést Budapestre fogják össze­
hívni.

Az értekezlet ezután elhatározta, hogy bár 
adott szavánál fogva május 1-ig gyűléseket nem 
tart, de a legnagyobb figyelemmel kiséri a

fizetésrendezés és pragmatika kérdésének min­
den fázisát.

Az értekezlet nagy lelkesedéssel kimon­
dotta, hogy az összes vasutasok szolidaritást 
vállalnak és mindent egymással éseqymásért 
cselekednek.

A szociálista kongresszus.
Budapest, április .7. 

Szemben a napról-napra erősödő szociál iz­
mussal a régebbi magyar kormányok politikája 
eddigelé az volt, hogy azt lehetőleg elnyomni, 
mozgalmait elfojtani kell, vezetőit esetleg* meg­
vásárolni s így tenni ártalmatlanná. A kisszerű 
kezelés folytán a szervezet rendkívül megerősö­
dött s ma, midőn a pozitív ellenállás kezdődik, 
tűnik ki egész szegénységében a kormányzat 
programmhiánya e fontos kérdésben. Igaz, hogy 
a közjogi viták igen sok időt elraboltak s így 
számos életbevágó kérdés megoldására még 
csak gondolat se jutott, nemhogy idő lett volna, 
az ideiglenes parlamenti béke azonban ezt is 
lehetővé teszi s részünkről reméljük, hogy a 
kormány az alkotások terére lépvén, egészséges 
szociális politikával útját vágja a forradalmi 
irányzatnak, melyet egyrészt programmtalan- 
sága, másrészt a mozgalom kicsinylése növelt 
oly hatalmassá.

Ilusvél vasárnapján és hétfőjén a szocialisták 
s illetve a szociáldemokraták országos kongresz- 
szust tartottak a Lövölde nagytermében, hol 
zavartalanul elmondhatták nézeteiket s a buda­
pesti főkapitány szakított eddigi prakszisával és 
az első erős szóra nem oszlatta fel a gyűlést. 
Ha eddig is tudtuk nagyjából azt, amit akarnak 
és amennyire haladlak a haza fogalma s az 
állameszme megsemmisítésének terén a magyar- 
országi szociáldemokraták, most még inkább 
láthatjuk saját jelentéseikből, hogv kicsinyeim 
őket és csak úgy mellékesen elbánni velük egy- 
egv avas rendelettel, betiltásokkal, elzárat ásók­
kal és bírságolásokkal nem lehet. A szervezet 
nagy ügyességgel használ fel minden alkalmat a 
terjeszkedésre, népszerűsítésre és az ország 
teljes behálózósára s ezek ellenében a hatósá­
gok, melyek politikailag éretlenek egy-egv nagy 
mozgalom felfogására, teljesen tehetetlenek.

A szociáldemokrata pártszervezkedés hazánk­
ban nem autochtoo intézmény, sőt mint beho­
zatali cikk is teljesen idegen kezelésben áll 
jelenleg: A Goldner Adolfok, Izrael Jakabok,
M ellner Jakabok, Ehren féld Adolfok. Weisz 
Hermannok, Schwanz Herrn an nők, Goldner 
Gyulák, Preusz Mórok. Groszniann Miksák veze­
tik ma is az egész magyarországi szociáldemo­
krata szervezetet.

Hosszadalmas beszámolóik és egyéb dolgaik 
elsorolása az alábbi referáda tárgvát képezendi, 
most itt csak egy kérdéssel kell behatóbban fog­
lalkoznunk s ez a mezei munkások körében kel­
tett mozgalom. Maga a párt vezetőség is be­
vallja, hogy e téren csekély sikerrel jártak el, 
mert a magyar földmivesnép nem kapta be a 
maszlagot oly mohón, mint ahogy ők gondolták.

A Jakabok és Hermannok célja az volt, hogy 
a magyar gazda és munkásai közölt állandó 
ellenségeskedést teremtsenek s lehetőleg a föld­
mi velő munkások millióit is átváltoztassák állandó 
adó-alappá a pártkassza javára. Ezért csak érde­
mes oszlályharcot szítani a mezőgazdasági munka­
adó és munkás között cs a munkások tömegét 
uszítani az egyedül álló és semmiféle ellenség 
ellen küzdő gazda existenciá-a elleti!

Szerencsére a magyar földmivelő osztály erő­
sen realisztikus érzéke meghiúsított igen sok 
eddigi kísérletet az osztályharc felidézésére. A 
magyar parasztság konzervativizmusa és reális 
valóságokat kereső érzéke ellenáll minden ilyen 
csábításoknak, ha eltagadhatlanul súlyos helyze­
tén bárminő könnyítés eszközöltetik/ 8 ezt oly 
irányban lehetne vezetni, hogy a téli hónapokban 
felszabaduló munkaerők kellőleg értékesítietné- 
nek. Körülbelül négy hónap tartama alatt tömér­
dek becses munkaerő hever országszerte gyü- 
mölcsöztctés nélkül. Némely helyen van házi­
ipari foglalkozás, más helyen nz erdőségek ki­
használása nyújt különösen az igás napszám 
alkalmazására módot, ismét más helven némi 
ipari tevékenység kínálkozik.

A vidéki gazdakörök és egyéb szervezkedések 
e kérdést beható tanulmány tárgyává tehetnék 
cs javaslataikat megfontolás végett az illetékes 
helyeken beterjeszthetnék. Gyakorlati megvalósí­
tásával nagy tömeg munkaerő értékesíttetnék 
vidéken s maga a mezei munkás nem lenne a 
(érmés esélyeinek feltétlen rabszolgája. Gondol­
koznunk kell tehát ezen s a mezei munkások 
anyagi helyzetének megjavításával teljesen el­
lensúlyozhatjuk a szocialista izgatók kizsákmá­
nyolásra törekvő mozgalmait, mert a mi kon­
zervatív népünk a földosztás eszméivel csömör- 
lésig telő van s attól már csak a leghülyébbek 
várnak még valamit, ellenben egy újabb bir- 
hatót semmiféle álom pénzen nem adnak cl.

Macáért ez eredménytelenség konstatálásáért 
érdemes volt végighallgatni a szocialista kon­
gresszus bő jelentéseit.

A japán-orosz háború.
Budapest, április ,7. 

Az orosz parancsnoklő tábornok azt jelentette) 
hogy Csöngcsunál megverte a japánokat s ma 
arról értesülünk, hogy a japánok elkergették az 
oroszokat és megszállották Csöngésül és Vicsut 
s Koreában egészen a Jalu folvóig alig van már 
orosz kalona. Az orosz haderő a Jalu folyón túl 
áll Mandsuországban, a japánok pedig a folyó 
innenső partján várják a jégzajlás megszűnését, 
hogy átkelhessenek. Ez az átkelés nem lesz 
ugyan könnyű, de n japánok olyan kitartással 
dolgoznak terveik megvalósításán, hogy elöbb- 
utóbb, inég pedig lehetőleg kevés emboráidozat 
árán, mégis csak átjutnak a folyón s megütköz­
nek az oroszokkal.

Kuropatkin főhadvezér már nehány napja ott 
van a harctéren, de- eddig semminemű rendel­
kezéséről nem értesültünk. Mindössze nehány 
kémet fogatott el s megszigorította a felügyeletet. 

Mai távirataink a következők:

A szárazföldi harctérről.
London, április ,7.

SöuILél táviratozzék, hogy az orosz lovasság Liao- 
jana felé vonul vissza. A lovak nagyon rossz bőrben 
vannak a takaróién yhiúnv miatt és tömegesen pusz­
tulnak el. A japánok Vicsu felé nyomulnak előre, 
amelyet az oroszok teljesen kiürítettek. A japánok 
Vicsu körül megütköztek az oroszok hátvédjével, de 
néhány lövés esett csak, mert az oroszok hamarosan 
visszavonultak. Az oroszok magukkal vitték sebe­
sültjeiket. Japán részről senki sem sebesült meg.

London, április 5.
Lsemulpóbúl jelentik, hogy Pjűngcsőng mellett, 

közel a Jalu-folyóhoz a japán és orosz csapatok közt 
rövid csata volt, mely az oroszok visszavonulásával 
végződött. A japánok vesztesége 20 halott és több 
sebesült. Az oroszok vesztesége ismeretlen, de hír 
szerint jelentékeny.

Szentpétervár, április ö.
A harctérről érkezett jelentések adják hírül, horrv 

két japán liszt hinni munkás álruhában fel 
akarta robbantani a kancsunangi vasúti hidat, de 
kozák előőrsük megakadályozták őket, mire fu­
tárnak eredtek. Az egyiket, akiben később egy japán 
műszaki tisztre ismertek, lelőtték a lóról, «'másik­
nak sikerült elmenekülnie. Az agyonlőtt japán tiszt 
zsebében megtalálták az orosz vezérkari térképet és 
n vasútvonalak tervrajzát. E meghiúsult merénylet 
következtében Kuropatkin még szigorúbb rendsza­
bályokat léptetett életbe a vasútvonalak őrzésére és 
r. rendszabályok pontos megtartása felett személyesen 
ügyel fcL

A japán sereg.
Sanghai, április 5. 

Köbei jelenít sek szerint 200.000 japán van útban. 
Ezenkívül a helyőrségekben 00.000 ember van fegy­
verben, eltekintve a harmadosztálya tartaléktól, mely 
még nincs mozgósítva. A vezérkor titokban tart a a 
hadi tervezetet. A japán hatóságok ozer ló után Húz­
nék. Az egész Kórcában és Mamlsuországhan uralkodó 
olvadó idő járhatatlanokká teszi nz »t«knt.
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A japánok partraszállása.

Csifu, április 5.
Csemulpo környékén a japánok partraszállása 

egyre tart. Két francia gyártmányú automobilt is 
partra vittek, hogy a főhadiszálláson tábori szolgá­
latra alkalmazzák azokat, rle a rossz utak miatt 
csak helyi szolgálatra használható a két automobil.

TÁVIRATOK.
A macedón reformok.

Sza'oniki, április 5. A rendőrség eltiltotta a mo- 
zsárlövésekot és a puskadurrogatásokat a húsvéti 
ünnep alkalmából, mert ilyenkor mindig szerencsét­
lenségek szoktak történni. A véli meghagyta a rend­
őrségnek és a csendőrségnek, hogy a tilalom ellen 
vétőket tartóztassák le, ahol pedig a tetteseket néni 
lehet kinyomozni, fogják cl annak a háznak tulajdo­
nosát, amelyben mozsárlövéseket tettek.

01a.-z katonai készülődések.
Róma, április 5. A Tribuna Írja: Megbízható fól­

iásból merített nyilatkozataink dacára néhány lap 
tovább is nagyon valószínűtlen és alaptalan híreket 
(erjeszt, igy például azt, hogy a Piemontfcan álló- 
másozó csapatokat a velencei területre helyezik át. 
Újból kijelentjük, hogy ezeket o híreket a nemzet­
közi érintkezésünkben semmi sem indokolja, me­
lyek sohasem voltak kielégítőbbek, mint most és 
a vizi és szárazföldi katonai készülődésről szóló 
összes hirek teljesen alaptalanok.

NAPIHIREK.
Budapest, április

— (Időjárás.) A délnyugati maximum az Alpesekig 
nyomult, az északi minimum pedig kevéssel Kelet 
felé terjeszkedett, Európában az idő enyhe, cső min­
denfelé esett, mely különösen Németországban, hol 
zivatarok is elő ordullak, volt terjedelmes.

Hazánkban az idő túlnyomó részben esős volt és 
a hőmérséklet jobbára emelkedett.

Jóslat :
Változékony és enyhe idő várható, keleten meg 

dólen helyenkint esővel.
Hőmérséklet: + 11*6 G. fok.
— (A király Abbáziában.) Abbáziából táv­

iratozzak : Ö felsége ma reggel 9 órakor gróf 
Paar főhadsegéd. Driancourt szárnysegéd és 
dr. Kcrzl udvari tanácsos udvari orvos kíséreté­
ben udvari kiilönvonaton Matugliebe érkezett.

Ö felsége átvéve a díszes állomáson Mnuussi- 
Montesole lovag kerületi főnök jelentését, folytatta 
útját Abbázia felé. 0 felsége egy kocsiban ült gróf 
Paar főhadsegéddel. Az első kocsiban a kerületi 
főnök ült, a harmadikban pedig Drianconrl szárny­
segéd és Kcrzl udvari tanácsos. Az uralkodó útja a 
gazdagon fellobogőzott Matuglieközségen át vezetett, 
hol Castua község diadalkaput emeli. A diadalkapu- 
nál Castua község képviselete várta az uralkodót, A 
diadalkaputól Volosca községig a castua!, vuko- 
váci, santa-maltiai és zameei iskolásgyermekek 
állottak sorfalat zászlókkal és virágokkal. A szé­
pen feldíszített Volosca előtt is volt diadalknpu 
és itt várta a község a:: uralkodót. A plébánia­
templomnál a papság és apácák a kolostori 
iskola növendékeivel várták a királyt. Abbázia 
község előtt is veit diadalknpu. Maca az üdülőhely 
pompás zászlódiszben tündöklőit. Diszkes legna- 
gyobbrészben sárga-fekete és piros-fehér zászlókból 
állott, de számos svéd, női vé1:, luxcnburgi és magyar, 
valamint tengerészeti lobogókat is lehetett látni, 
ij felsége szállása előtt az önkéntes tűzoltóság és 
menlöcgyesület, valamint a szerajevói nggharcosuk 
egyesülete, továbbá különböző községek küldöttségei 
és a hajózási társulatok megbízottai és Abbázia 
hivatalnoki kara foglallak állás!. Amikor a kocsi 
harangzúgás és ágyudörgés közben elérte a Stefánia- 
; zállót, lölvontúk a királyi lobogót. A szállóbejárónál 
ö felségét a tisztelgésre megjelent személyiségek fo. 
gadták és pedig a trieszti helyiartó, gróf (ioes, 
báró fíoszner fiumei kormányzó, Sachs ellentenger­
nagy, Csanáchj Arthur vezérőrnagy, Wächter ezre­
des, a katonai üdülőhely főnöke, tllax tanár főorvos 
es Stanger András, valamint Sí gl ich Angelo polgár- 
mestere*, a nemzetközi hálókocsi-lúrsuiat fvképx lse­

it

lője, Glaser osztálytanácsos és a hálókocsi-társulat 
abbáziai intézetének igazgatója, Croci Lucián.

Miután ő felsége a fogadtatásra megjelent szemé­
lyiségek tisztelgését fogadta, délelőtt fél 10 órakor a 
svéd-norvég király látogatását vette. A király Műk 
főhadsegéd kíséretében jelent meg, hogyő felségénél 
látogatást tegyen, mielőtt még megjelennék a Jea- 
netfe-villáhan. fi felsége a svéd király elejébe, ki 
osztrák-magyar gyalogezredének egyenruháját vi­
selte, a Stefani-szálló kapujáig ment. Az üdvözlés 
nagyon szívélyes volt. Az uralkodók megölelték és 
megcsókoltak egymást. A király látogatása 22 percig 
tartott és azután ő felsége vendégét kocsijáig kisérte. 
Szívélyes bucsuzás után Oszkár király visszatért a 
Jeanette-villába. Erre ő felsége elvonult a felállított 
veterán-egyesületek előtt, majd bcmutattalla magá­
nak a kerületi főnőktől az államhivatalnokokat, akik 
Sehmidt-Zabierov báró Lelytartúsági titkár vezetése 
alatt jelentek meg. Délelőtt 11 órakor 6 felsége Paar 
gróf főhadsegéd kíséretében svéd ezredének egyen­
ruhájában jelent meg a Jeanetle-villában a svéd 
királyi pár meglátogatására.

— (Gróf Apponyi Albert Pozsonyban.) Pozsony­
ból jelentik: Gróf Apponyi Albert tegnap délben 
elnöki minőségben részlvett a pozsonyi kulturegylet 
főtisztviselőinek élükön lilempa Bertalan alispánnal 
tartott bizalmas értekezletén. Az értekezleten meg­
vitatták az egyletnek a lövőben kifejtendő erősebb 
akcióját és néhány személyi ügyet. Apponyi délután 
Somorjára utazott Ság’ny Gyula beszámolójára.

— (Úri asszonyok kitüntetése.) A jótékonyság 
terén szerzett érdemeik elismeréséül királyi kitün­
tetés ért több úri asszonyt, akik között nagyrészt 
főúri asszonyainknak jutott a király kegye. Ezt a 
kitüntetést közli most a hivatalos lap húsvéti száma 
A kitüntetett uriasszonyok Zselenski Róbertné grófnő 
született Károlyi Klára grófnő, csillagkeresztes- és 
palotahölgy, Pallavicini Edénó őrgrófnó született 
Mai Iái h Adél csillagkeresztcs- és palotahölgy, 
Wcnckheim Frigyesnú grófné született Wenckheim 
Krisztina grófnő, özvegy idősb Almássy Kálmánné 
grófné született Wenckheim Stefánia grófnő és 
S zöggény- Mar ich Julia, a brünni Mária-Schul ne­
mesi hölgyalapitvány tiszteletbeli hölgye, akik az első 
osztályú Erzsébel-rendet, továbbá emőkei Emich 
Gusztávné született Termán Etelka, a Ulotüd-sze- 
retelház és az Országos nökcpzö-cc/yesiilet alel- 
nöke, akinek a király a második osztályú Erzsébel- 
rendet adományozta.

— (Mária Valéria iohercegasszouy családi 
öröme.) Bécsbtl jelenti tudósítónk telefonon, hogy 
a mai esti lapok közlése szerint Mária Valéria főher­
cegasszony családi örömöket var.

— (Egy grófné öngyilkossági kísérlete.) Becsből 
jelenti tudósítónk telefonon, hogv vasárnap reggel 
hat óra tájban Festi lieh Vilma grófnő a Ferdinánd- 
hi 1 mellett a Dunába akart udrani, ele fin megaka­
dályozta kétségbeesett szándékának végrehajtásában. 
Fad dich Vilma grófnő elvált felesége gróf Fcsletich 
Pálnak, gróf Fesletich Tasziló legifjabb öcscsének 
A grófné, aki most negyvenhét éves, második fele­
sége volt gróf Fcsletich Pálnak. Első fórie egy 
Fischer nevű tőzsdeügynök volt. A gróf beleszere­
tett és rávette, hogy váljék cl első férjétől s legyen 
n felesége: do rövid liázasólet után 1 SS,'1-ban a 
gróli pár közös egyetértéssel elvált, egymástól, Há­
zasságukból egy leányuk született, Vilma, aki atyjá­
nál maradt. Az öngyilkos grófnő két hónap óta a 
bécsi Contincnlal-fogadóban lakóit. Fiával, egy hu- 
szárhadnagygyal, aki első férjével való házasságából 
származik. • zom baton a Teborstrassen egy nem 
éppen jóhivii d1 e- a rnok-ká véházban töltötte az
■ ■ ha < " .:a I Öt órakt i a grófné
fiával elhagyta a kávéLúzat és a Dunapartra ment. 
A Ferdibánd-hidnál be akarta magát vetni a hullá­
mokká, de fia még idejekorán megragadta,

— íBeksica Gusztávné emlékezete.) Az »Aurórán 
irodalmi és művészeti kör ma igazgatótanácsi ülést 
tartott. Az ülésen elhatározták, hogy néhai felejthe­
tetlen emlékű elnöknője. és alapítója, Bcksics Gusz- 
(nvnc halálánál: évfordulóját nagyszabású felolvasó 
ülés keretében tartják meg. A iclolvasó ülésen, melyet 
a Nemzeti Muzeum diszlcrinebcu tartanak meg, köz­
életünk több kitűnősége s az iió- és művészvilág . 
több kiválósága fog szerepelni.

— (A pnehói nábobot elfogták.) Megírtuk, hogy a 
nagy port fölvert automobil-szédelgés egyik tettesét, 
Bobéiig Jenőt, a szélhámosságáról hírhedt vivómes- 
tert a napokban Nizzában elfogták. Most azt jelentik 
Fiaméból, hogy az automobil-csalás másik tettese, 
Jankovich, a puchói nábob is kézrekertilt. Jankovich 
Süsükön lakott és kiterjedt levelezést folytatott. Le­
veleit mindenféle álnévre a fiumei főpostára küldette. 
A sok jeligés levél föltüncst keltett és a rendőrség 
ügyelni kezdett a dologra. A minap három nő je­
lentkezett a levelekért. A rendőrség vallatóra fogta 
őket. Az egyik elárulta, hogy 6 Jankovich leánya, de, 
úgymond, az apja nincs azon a vidéken, hanem az 
anyjával az osztrák Kanlndában lakik. Egy rendőr- 
tisztviselő rögtön Kantridába hajtatott és ott ta­
lálta Jankovichot, aki időközben, mert Susákon már 
nem érezte magát biztosságban, odaköltözött. Jan­
kovich most a voloskai fogházban van. Összes ira­
tait lefoglalták.

*

A 'izzóból jelenek: Bobéiig Jenőt tegnap szállí­
tói iák át a nizzai i özkórházból a rabkórházba. Ivó­
ból! y állapota roppant súlyos. Izületi csuzban szen- 
vud, amelylől a lábai ós a karjai egészen megbénul­
tak. Erős láza js van és rettentő kínokat áll ki 
betegsége miatt. A rabkórházban tegnap meglátogatta 
őt az (Utáni rendőrség egyik tisztje, akinek Robeilv 
lőrédéin.esen bevallott összes bűneit. Elmondta, 
hogy szeptemberben száz forinttal szökött meg 
Budapestről és legelőször is Fiúméba ment. Olt 
olvasta a budapesti lapokat, amelyen tele voltak 
csalásaival. Fiúméban hat napig lakott egy előkelő 
szállodában, ahol dr. Kenedics néven szerepelt. Itt 
cgv alkalommal majdnem elfogták, egy detektív meg­
ismerte, úgy, hogy másnap kénytelen volt tovább­
utazói. A hat hónap alatt volt Németországban, 
Svájcban, sőt fél hónapig Párisban is. Párásban ér­
ték el a nyomor legrettenetesebb napjai. Heteken 
keresztül nem evett egyebet kenyérnél s gyakran 
színházak elé állt koldulni. A vallomásait Robellv igy 
végezte be:

— Nem ellenkezem, fogjanak el, Ítéljenek el. Ke­
vés én bennem már az élet, mire Ítélkeznének felel­
tem, itél majd feleltem az isten!

— (Tömeges kivándorlás.) Bajai tudósítónk 
jelenti: Bács-Bodrogmegvében is óriási mérve­
ket kezd ölteni a kivándorlás. Az ügynökök 
aknamunkájának eredményességét mi sem illusz­
trálja jobban, mint az a körülmény, hogy He­
gyes, feketehegy és Szeghegy községekből a 
múlt szombaton háromszáz német vándorolt 
ki, nem ugyan Amerikába, hanem Németor­
szágba.

— (Földrengések.) Az országból és a külföldről
több helyről érkezik földrengés hire. Békés-Csabáról 
jelenti tudósítónk, hogy ott tegnap délelőtt tizenegy 
órakor volt földrengés, még pedig oly erős, hogy a 
képek megmozdultak a lalon, órák, lámpák leestek. 
A földrengés, mely sokáig tartott, tizenkettedfél óra­
kor megismétlődött. — Mohácson délelőtt tizenegy- 
óra harminchat perckor volt földrengés, mely meg­
mozdította a képeket, órákat, több tárgy leesett; 
kár nem történt. A lökések iránya délről észak felé 
ment. — Temesvárról táviratozzúk, hogy tegnap 
délelőtt tizenegy óra három perckor és később 
négy perccel tizenkettedfél óra előtt ott is
erős földrengés volt. Az első Ízben két másod­
percig két közvetetten egymásra következő hul­
lámos mozgást észlellek. Másodízben sokkal erő­
sebb volt a földrengés. Mintegy őt másod­
percnyi idő alatt kilenc vagy tíz erős lökés követte 
egymást. A falra akasztott tárgyak, meg az ablak­
függönyök is mind megmozdultak, néhol a felsőbb 
emeleteken recsegés hallatszott, mely aggodalomba 
ejtette az embereket. A földrengés iránya délkeleti 
volt. — Pancsovai tudósítónk jelenti, hogy olt tegnap 
déli fél tizenkettőkor tizenöt másodpercig tarló föld­
rengés volt. A függölámpák megmozdultak, az inga­
órái, megállották. — Szalonikiból táviratozzál;: Teg­
nap az egész vilajetben egészen a szerb határig erős 
földrengés volt. Délelőtt fél tizenkettőkor gyorsan 
egymás után két erős lökés volt, negyed órával ké­
sőbb pedig egy harmadik lökés következett Több 1 
épület megrongálódott. — Bukarestben is ugyan­
akkor erős földrengést észleltek. A lakosságot nagy 
rémület fogta el. — Relgrádban tegnap délben volt 
gyönge földrengés.— Szófiából jelentik, hogy tegnap 
(léiben három erős földlökést éreztek, A fejedelem­
ség más helyein is éreztek földrengést.
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— (Elkobzott szociálist» lapok.) Temesvári tudó 

silónk jelenti: A kir. űgyészsaR indítványára a temes­
vári kir. törvényszók vizspálóbirája eíkoboztatta a 
«Volul Poporului» és a «Volkswille» legújabb szá­
mát, mert államollencs izgató cikkek jelentek meg 
benne. A román szociálist» lapot ezullal hetedszer 
kobozták el.

— (Magyar ember öngyilkossága Zárában.) Már
többször foglalkoztunk azzal az öngyilkossági esettel, 
amely még a múlt hó végén Zárában történt. Zárá­
ból most azt az érlesitést kapjuk, hogy az ottani 
rendőrség már minden kétséget kizárólag megállapí­
totta, hogy az illető öngyilkos magyar ember volt. 
A zsebében csekély összegű pénzen kívül Hess és 
társa temesvári fényképésznél készült fotográfiákat 
találtak. A nyomozásra a zárai rendőrség a fiumei 
és a temesvári rendőrséget is lölkőrte. A nyomozás 
folyamán most végre kiderült, hogy az öngyilkos 
azonos Járdánházg Zsigmond temesvári cipészszel, 
aki néhány héttel ezelőtt nyomtalanul eltűnt Temes­
várról. E hó 18-án Fiúméban tartózkodott s onnét 
hajón Zárába utazott, ahová még aznap délután 
érkezett meg. Kiderült most az is, hogy nem ame­
rikai párbajnak, mint eleinte hitték, lett” az áldozata. 
A szerencsétlen ember ugyanis Dezső Pél tornaijai 
mesternek, akinél inaséveit töltötte, egy váltót irt 
alá, mely e hó ló-én járt le. A váltót nem tudta 
idejében kifizetni és ezért követte cl az öngyilkossá­
got. .lárdánházíj különben egyike volt Temesvár 
legkitűnőbb cipészeinek és a karácsonyi kiállításon 
ez első dijat nyerto el.

rögtön értesítette a kedvesét. Hogy a mészáros 
éjszaka hazajött s rajtacsiptc a párt, az magától 
értetődik. A szerelmesek nem tudtak menekülni és 
hiodrogi Dénes kimondta az ítéletet: Mindakeltötö- 
ket megnguzlak. Ezzel nyakonragadta a csábitó 
gavallért, kicipclte a mészárszékbe s ott lábainál 
fogva felakasztotta cs két alsó lábszáréról le is fej­
tette a bőrt, amikor az ablakon keresztül kimenekült 
Bodropiné lármájára a szomszédok és a községi 
rendölök betörtek a mészárszékbe. De a segítség 
már későn jött, mert a félig megnyuzott ember 
ekkorra megírná. A fejébe ömlött vér megfojtotta. A 
csendőrök letartóztatták a veszedelmes mészárost.

— (Női gyászruhák.) Gyúszesetek alkalmá­
val ajánljuk Horváth és Halász női gyászruha- 
készitö vállalatát Budapest, IV., Váci-utca 20., 
Zsibátus utca sarok, hol gyászruhák 4 óra alatt 
készülnek. Vidéki megrendelésnél sürgönyileg 
beküldendő a mellhőség és alj hossza.

Nem okleveles gazdatisztek 
kongresszusa.

Budapest, április C>.
Mtisvéf első napján kongresszust rendezett

— (A téli fiirdöévad a budai Szcnt-Lukács- 
ierdőben.) Március hóban számoson keresték fel a 
külföldről és belföldről a Szent-Lukáeslürdőf, mely­
ek forró-meleg kénes fonásai és természetes ásvány- 
iszapfürdűje télen is rendelkezésére áll a szenvedők­
nek enyhülést és gyógyulást nyújtva, A téli vendég- 
névsor eddig összesen 1358 fürdővendéget mutat ki. 
felemlítjük azok közül, akik március hóban ott 
voltak, a következőket: Alaei Mihály és bátyja Dán­
éin. Kői In ev Pál Gotha, Baron E. v. Seefried Arndorf, 
Auffinger Konrád Innsbruck, Sarty Mercedes Madrid, 
Gärtner Artur Wien, Jakobovits Gerson Odesza. Harry 
Adolph! Glasgow, wappenIhali Wappnet- Ferenc Lap- 
sina, dr. Schermann Adolf fővárosi tiszti főorvos és 
neje Budapest, Rakotlyay György és neje Losonc, 
Szakmúrv Dezső Vanyiskéc," Jnlm Justus vezérőr­
nagy, 12. tüzérdandár parancsnoka Nagyszeben, dr. 
Weinberger Ignác O-Becse, dr. Spitzer József Vesz­
prém, Petus Istvánné F.-Kézsmárk, dr. Hajós Hen­
riimé és társalgónője Miskolc, Gál József Csíkszereda, 
Herceg Ede O-Kanizsa és még számosán. A jelenlegi 
átmeneti időszakban, mely a nyári idényt megelőzi, 
a teljes téli berendezések érvényben maradnak a 
íúrdővendógCK érdekében cs a gyógykezelések bizto­
sítására.

— (Az osztálysorsjáték) mai húzásánál a követ­
kező nacvobb nyereményeket sorsolták ki:

25.000 koronát nvert: 44411.
10 000 koronát nyertek: 75437 85173.
5000 koronát nyertek: 59056 84852.
2000 koronát nyerlek: 7002 15416 29688 34457 

55174 66673 69444 74414 81073 80716 9111493056 
93680 97407 99608 10344 108651 108892.

1000 koronát nyertek: 1338 1385 1515 4618 
886,3 9125 13237 18879 19805 20476 21158 23440 
24452 3266, 35701 35974 38985 40049 40677
44155 44203 47079 47695 48873 49478 54007
55889 64371 64445 64993 65334 74017 74914
"5395 75410 80080 80560 83018 94908 85646
93824 94846 100054 105409 105463 10574^ 109970 
109798.

500 koronát nyertek: 6104 7549 7718 8824 9393 
10716 17080 18428 19162 22043 ‘>ogf)6
24113 26557 27239 28214 23665 30430 34681
•"6070 38311 3,8911 39663 40525 42275 49650
(-961 46003 48779 51384 52900 53208 55081
••8402 59135 59984 61058 61918 62037 62536
62760 65097 60362 66515 67474 67954 68166
68521 68687 72569 74430 74674 75210 784).-,
81444 83394 85051 85444 87095 8757,8 87839
89082 89250 89716 92306 94987 97083 103031 
103663 104382 108264.

A többi kihúzott számok 200 koronát nyertek. 
Vásároljon osztálysorsjegyet Lukács Vilmos bankházában 

Hmlattest, V.. Fflrdö-atca 10.
(Megnyuzott csábitó.) Almás község lakosait 

különös eset tartja izgalomban, Bodrogi Dénes 
odavaló mészáros ugyanis megnvuzta a felesége 
csábítóját, lírizsán Lajos odavaló községi írnokot,
A boldogtalan don Juan — mint tudósítónk írja — 
már régebb idő óta barátkozott Bodroginéval. A 
dolgot az asszony cselédje árulta el a megcsalt 
férjnek. Ez azután tegnapelőtt délelőtt azzal távozott 
el hazulról, hogy kimegy a vulkói határban levő 
urasagi majorba, hogy az ünnepekre vágójószágot 
vegyen, feleségének azt mondta, hogy csak másnap 
léi vissza, mire az asszony, alig hogy főije tározóit,

Budapesten a < Nem Okleveles Gazdatisztek 
1 frszágos Egyesülete gyakorlati gazdatisztei; 
kongresszusa címen.'Főleg azért hívták össze 
a kongresszust, hogy állást foglaljon az 1900. 
évben életbe lépett gazdatiszti törvény revíziója 
érdekében s tiltakozzék a földmivelésügyi mi­
niszter által engedélyezni szándékolt gyakorlati 
szakvizsga ellen.

A dolog megértéséhez szükséges tudni, hogy 
a gazdatiszt! kar sürgetésére a kormány törvé­
nyileg szabályozta a gazdatisztek jogviszonyát 
és a gazda tiszti minősítés kérdését. Ez utóbbit 
akként, hogy gazdatiszt lehet a törvény életbe­
lépte után bárki, akár van oklevele, akár nincs, 
de az okleveles jelzőt csak gazdasági tanintéze­
tei végzett gazdatisztek használhatják. A törvény 
értelmében az oklevéllel nem biró gazdatisztek 
a jövőben is bármely birtokon alkalmazhatók, 
kivéve 1906-tól kezdödőleg azon kötött birtoko­
kat (tehát községek, egyházi testületek s egy­
házi személyek, köz- és magánalapítványok cs 
hitbizományi birtokokat), valamint olv idegen­
ben tartózkodók birtokait, melyek legalább 3000 
korona állami adót fizetnek. Ily birtokokon 
1006-tól kezdve csak oklevéllel bíró gazdulisz- 
fek lesznek alkalmazhatók. A törvénv azonban 
megengedi, hogy az ily birtokokon az 1906 évet 
megelőzőleg már a’kalmazva volt nem okleveles 
gazdatisztek állásukban háborítatlanul megma­
radhassanak, sőt megengedi azt is, hocry ha a 
fenti birtokok tulajdonosa kimutatja, hogy a 
birtok egv okleveles gazdatiszt alkalmazását meg 
nem bírja, az illető a földmivelésügyi miniszter 
hozzájárulásával nem okleveles gazdatisztet al­
kalmazhasson.

A törvény ezen határozmányail a nem okle­
veles gazdatisztek magukra sérelmesnek tartják 
s azt követelik, hogy a törvény életbe leple 
idején, bármily rövid ideig is" alkalmazásban 
volt összes oklevél nélküli gazdatisztek az alaki 
képesítés hiánya alól hivatalból felmentessenek 
s az oklevéllel bírókkal teljesen egvonjogositlás­
sanak.

Gazdaembereknek nem feli magvarázni, meny­
nyié fontos, hogy e kötött természetű birtokuk, 
— melyek a nemzői vagyon igen számottevő 
részei, — szakszerűen kezeltessenek, amihez 
természetesen megfelelő szakértelem sziibségel- 
(ctik az i!v birtokot vezetni hivatott gazdatiszt 
részéről. Hogy ezzel a tanintézeteken V-üö is­
mereteket szerzett egyének valószínűié.' nagyobb 
mértekben rendelkeznek, mint ilyet nem végző<- 
tek, az jogosan feltételezhető. J-Jelyes tnlézkc- 
dése tehát a törvénynek, hogy a nevetett bírt ■ 
kok kezelését a szakképzettséggel biró__okle­
veles gazdatisztek számára tartotta fenti a 
jövőre.

Ámde viszont az sem tagadható, hogy van a 
nem okleveles gazdatisztek közölt igen sok olvan 
aki a gyakorlati éleiben bosszú évek során szer­
zett tapasztalatai s önképzés révén elsajátította 
azokat az i méreteket, amelyek őket ily állások 
betöltésére teljes mérvben alkalmasakká teszik. 
Ezek elöl a lehetőséget elzárni, hogy kötött ter­
mészetű birtokokon alkalmaztassanak, semmi­

képpen sem volna méltányos, viszont azonban 
újból szabadjára ereszteni e birtok kezelését, 
mint eddig, a legnagyobb mértékben helytelen 
volna. Miként lehessen tehát e két. kívánalmat 
mindkét érdek sérelme nélkül megoldani ? Ennek 
módját kereste a Magyar Gazdatisztek és Erdő- 
tisztek Országos Egyesülete, mely javaslatot tetf. 
a földmivelésügyi miniszternek, hogy rendeleti 
utón engedje meg a törvényben előirt képesítés­
sel nem biró gazdatiszteknek, hogy valamely 
hazai gazdasági tanintézeten gyakorlati vizsgái 
tehessenek, amelynek letételéről szóló bizonyít­
vány egyenlő értékűnek ismertessék el a törvény­
ben előirt kvalifikációt biztositó diplomával, végre 
az c vizsgát letevő nem okleves gazdatisztek tel­
jesen cgyenjogusitassanak az oklevéllel bírókkal 

Ezt a kétségkívül méltányos javaslatot ma­
gáévá telte Tallián földmivelésügyi miniszter s 
a gyakorlati szakvizsgát engedélyezni határozta 
el. E vizsga szabályzatát a miniszter véleménye­
zés céljából pár hét előtt megküldötte az O. M. 
G. E.-nek. Ez a nagytekintélyű egyesület is he­
lyeselte e vizsga engedélyezését, amelynek se­
gélyével mód nyújtalik az erre érdemes oklevél- 
nélküli gazdatiszteknek, hogy helyet foglaljanak 
azok sorában, akik a gazda tiszti kai- elitjét ké­
pezik.

Mólián fel lehetett tételezni, hogy a szóban 
forgó vizsgának engedélyezését melegen fogják 
üdvözölni mindazon oklevéllel nem biró gazda­
tisztek, akik magukban elegendő tudást és rá­
termettséget éreznek arra, hogy betölthessék 
azokat az állásokat, melyek betöltéséhez joggal 
kíván meg a törvény kellő szaktudást, amint­
hogy a nem okleveles gazdatisztek egy tekinté­
lyes része tényleg örvendve vett tudomást c 
vizsga engedélyezéséről. Nagy számban vannak 
a magyar gazdatiszti karban oklevéllel ugyan 
nem biró, de jeles tudású oly gazdatisztek, kike 
dm viselésére s a legszélesebb látókört feltéte­
lező állások betöltésére méltán érdemesek és 
alkalmasak. Ezeknek bizonyára nem fog nehéz­
séget okozni a miniszter által engedélyezendő 
— tisztán gyakorlati jellegű — vizsga letétele, 
mely a legszélesebb érvényesülési tért biztosítja 
számukra.

Hogy mégis vannak a nem okleveles gazda­
tisztek között elegendő számban, akik e gyakor­
lati vizsgát nem csak feleslegesnek, de letételét 
sérelmesnek és reputációjukkal össze nem 
eggcztelhetönek tartják, ezt dokumentálta a nem 
okleveles gazdatisztek egyesülete által tegnap- 
előlt rendezett kongresszus. Ez a tiltakozás, re- 
méljük felesleges és hiába való volt.

Nem hihetjük, hogy a kongresszus azon hatá­
roznia megingathatná Tallinn földmivelésügvi 
minisztert abbeli elhatározásában, hogy a gya­
kori atí vizsgának egyszer már kilátásba helye­
zett engedélyezését utólagosan megtagadná. 
Meg kevésbbé remélhető, hogy a kormány telje­
sítse a nem okleveles gazdatisztek egvesülotének 
az! a követelését, hogy a törvény életbeléptetése 
idején — bármily rövid idő óta — alkalmazás­
iam volt, összes oklevél nélküli gazdatisztek az 
akii i képesítés hiánya alól hivatalból felmen­
tessenek.

Nem remélhető ez azért, mert ezzel sérelem 
esnék az intelligens gazdatiszteken egyáltalán s 
nem hiszszük főleg azért, mert retrograd irányt 
nem követhet n kormány s nem csaphatja áréul 
a gazdasági szakoktatást és gazdasági szakkép­
zettségei.

Ha ma már minden pályán megkövetelik a 
szakképzet h'-egef. miért legyen egyedül a gazda- 

j 1pálya C-akv szalmája, végső mentsvára az 
egyebütt l il ét vetni nem tudó exisztcnciáknak.
Ha rna senki jegyző nem lehet a régiek közül 
sem, ' aki a szükséges kvalifikációt meg nem 
szerzi, n i jogon legyen megengedve a nemzet- 
vágyon tekintélyes részét képező birtokoknak 
kontárokkal való kezeltetése. Nem mentség az, 
hogy hiszen igv volt eddig is — hogy igy volt, 
hiba voll, a jövőben ennek nem szabad ugv 
lennie.

Helyes, ha a nem okleveles gazdatisztek égve*
RiiJete a nyugdijkérdés, az állásközvetítés, segé­
lyezés cs ogyébb kérdések megoldásán fáradozik,
• le tnlari tévedett jóakaratában, mikor egy álta­
lán helyesnek elismert törvény és a nemkülön* 
ben minden pártatlan fórum által helyesnek

4
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olismert gyakorlati vizsga ellen tiltakozik. Holott 
szerény nézetünk szerint inkább azon kellett 
volna igyekeznie, hogy a nem okleveles gazda­
tisztek intelligens elemei az érvényesülésre és 
szinvonalemelkedésre adott módot minél töme­
gesebben igénybe vegyék.

*
A gyakorlati gazdatisztek husvét hétfőjén délelőtt 

országos kongresszust tartottak az ríj városháza 
közgyűlési termében, hogy állást foglaljanak a mai 
gazdatiszti törvény ellen. A kongresszuson mintegy 
ötszáz gazdatiszt jolent meg. A kongresszus védnök- 
segót gróf Zichy Jenő, a dií.zelnokséget pedi" prúf 
Batthyány Tivadar vállalta el. A földimvelésfigvi 
minisztérium képviseletében Szomjas Lajos osztály- 
tanácsos jelent meg a kongresszuson.

A kongresszust Szluha István elnök nvitolta meg. 
-zuián gróf Zichy Jenő szólalt fel. Nagy őrömmel 

fogadta el — úgymond — a védnökséget, mert tel­
jesen méltányolja a gyakorlati gazdatisztek állás­
foglalásai. Gróf Batthyány Tivadar megígérte, hoav 
úgy a parlamentben, mint azon Icivfil tőle telhetőiéi 
támogatni fogja a gyakorlati gazdatisztek mozgalmát.

• zulun Morza Márton ismertette az 1900. évi 27. 
törvénycikk módosítása érdekében tett intézkedése­
ket. Oly értelmű határozati javaslatot nyújtott a 
kongresszus elé, hogy mondja ki a kongresszus ho 'v 
szükségesnek tartja az 1900. évi 27, törvénycikk 
hatályon kivit! való helyezését és a mezőgazdasági 
pályán működők szerzett jogainak törvényben való 
elismerését. A kongresszus a határozati " javaslatot 
egyhangúlag elfogadta.

A napirend második pontja: a gyakorlati gazda­
tisztek díjtalanul történő állásbajuttatásának legered­
ményesebb módja volt ; előadóként dr. larnay Kú- 
l0l7 szerepelt, aki kifej telte, hogy az állásközvetítés- 
nek egyesületi alapra való helyezése a legcélsze­
rűbb úgy erkölcsi, mini anyagi tekintetben. Határo­
zati javaslata oda konkludá'lt, hogy a kongresszus 
hízza meg a nem-okleveles gazdatisztek országos 
egyesületét az állásközvetítés eszközlésével. A kon­
gresszus egyhangúlag elfogadta a határozati iavns- 
latot.

Következett a nyug dij-ügy megoldásának kér- 
>! 'se, melynek Mcrza Márton volt az előadója. Ecse­
telte a nem-okleveles gazdatisztek jövőjének bizony­
talanságát s egy nvugdiiiutézet fölállítása érdekében 
buzdított, még pedig állittassék föl ez az intézet a 
ívldmivclésügyi minisztérium kezelése alatt álló me- 

gazdasági munkáspénztár keretében. Zöldhelyi 
bajos statisztikai adatokkal bizonyította, hogy a bir­
tokosok és a bérlők bevonásával igen könnyű lenne 
a nyugdiikérdés megoldása. A kongresszus végül oly 
értelmű határozati javaslatot fogadott el, mely meg­
bízta a nem-okleveles gazdák országos egyesületéi, 
hogy a gyakorlati gazdatisztek nyugdidntózményé- 
nek létesítése dolgában törvényalkotást sürgessem 

A kongresszus napirendjének utolsó pontja az 
állásnélküli gazdatisztek ideiglenes serritése volt, 
melynek előadójául Vargha Bélát kérlek lel. Az elő­
adó ama határozati javaslatát, hogy ezt a kérdést 
is az egyesület keretében oldják meg, a kongresszus 
elfogadta.

SZÍNHÁZ.
* Fedák Sári utolsó föllépte. Holnap, szerdán lép 

föl a Király-szinliázbzn hosszabb szabadsága el őt 
utoljára Fedák Sári, aki ez alkalommal egyik log­
in avurosahb szerepét, A toreador Suzettjót fogja
átszani. Az előadásnak l'edák Sávi búcsúján kivid 

még az a jelentősége is lesz, hogy ez a darab 
huszonötödszer kerül színre egy hónap leforgása 
óta. Fedák Sárit, ki most hosszú ideig nem lép föl, 
tisztelői és az igazgatóság nagy óváriéban fogja 
részesíteni.

* Anteusz. Anteusz, Werner Gyula ,'i felvonásós 
eredeti színmüve lesz a Nemzeti Színház legköze­
lebbi újdonsága, amelynek bemutató előadását pén­
tekre, c hó 8-ikára tűzte ki az igazgatóság.

* Harminc ünnepi előadás. A fővárosban husvét 
két ünnepnapján harminc sziniolőadás volt és min­
den színház minden előadásának meg volt a maga 
nagy közönsége.

SPORT.
Alagi futtatások.

— Tavaszi meeting. — V. és 17. nap. —
A két húsvéti versenynapon óriási közönség ván- 

dult ki Alagra ismét, pedig az idő kellemetlen, sze­
les és esős volt mindkét napon. Különösen vasárun]) 
volt tűrhetetlen a hideg. A szövetkezet ti'kárn, hogy 
valamennyire elviselhetővé tegye n szibériai időt, a

nagy tribün előtt kokszkályhákat állíttatott fel, úgy, 
mint az angol versenyeken szokás s a közönség 
hatalmas gyűrűket alkotva, csakhamar körülállotta a 
kályhákat, hogy egy kis meleghez jusson.

A vasárnapi futtatások főversenye a Vcrbung-gát- 
versenyt volt, melyből a nagy favorit Türelmes ke­
rült ki győztesen.

Tegnap kőt tiszti verseny került döntésre. Mind­
kettőben nagy mezőny állott a starthoz s mindkettő 
meglepetéssel végződött. Az akadályversenyt St. 
Patrick nyerte meg a favorit Biztos ellen, a gátver­
seny pedig az egykor nagyratartott Romano győzel­
mével végződött. Két bukás is történt ezen verseny­
ben, do szerencsére komolyabb baj nem történt.

A részletes eredmények ezek:

Vasárnap ;
h Pia,lók versenye. Dij 1000 korona. Táv. 1200 

méter. _ Egyedi A. Nyalkába (lov. Folbeith) első, 
l’artenia második. Parnassus harmadik. Futottak 
még: Fityllrity, Balga, Hamar, Becsvágy. Sipirc, 
(•ürülj. Vígjáték. Tréfa, Justinian, Qualität. Tot. 
lő : 70. Helyre 50: 102, 720 és 200.

II- Handicap. Díj 1200 korona. Táv. 1000 méter. 
Mr. All). Wood France-je (lov.Eliz) első, Elegie má­
sodik, Ángyom harmadik. Futottak még: (tőlünk 
Bárót. Tiszáninnen, Kőhányás, Horgos, Páros. Tot. 
10 : 25. Melyre 50:70. 110 és 174.

Hl. Vcrbiing-qátverseny. Díj 0000 korona. Táv. 
2000 méter. Sohossberger f.. 'Inrelmes-o (lov. Fejes) 
első, Sunyi második, Tannhäuser harmadik. Futott 
még: Grinzinger. Totalizator 10: 17. Helvre 50 : 00 
és 72.

IV. Hrcqy gáloerseny handicap. Dij 1500 l e­
róna. Táv. 2 100 méter. Gróf Orssich P. Mirage-ja 
(lov. Eltz) első, P.atkina második, Jagelló harmadik. 
Futottak még: llcnaissance, Hallatlan, Fragnioht, 
Ucnlcgon. Tot. 10: 19. Helyre 50 : 64, 112 és 80.

V. Pylndcs akadályverseny. Dij 1 00 korona. 
Táv. 4000 méter. Mravib P. Ikaros-a (1 -. C om- 
pora) első, Mdm. de Déols második, Gyömbér har­
madik. Futott még: St. Hubert. Tot. 10: 15. líolvre 
50 : 00 és 08.

VI. Fercnchalmi-dij. Dij 1500 korona. Táv. 18 )0 
méter. Jankovich-B. Gy. Sempermind-je (lov. Kcn- 
dcífy) első, Gőta elf második. Szónok harmadik. Fu­
tod még: Újdondász. Totalizatőr 10:20. Helyre 
50 ; 60 és 64.

Hétfő:
I. Handicap. Díj 1200 korona. Távolság 1-00 

méter. Supp főhadnagy Othello-ja (lov. Supp) első, 
Wigwam második, Gir Gurr harmadit:. Futottak még: 
Susárló. Likőr, Telramund. Tót. 10: 65. H»!vrc bÖ • 
122 és 72.

II. Hároméves nyeretlen 1: versenye. Dij 1000 
korona. Távolság 1200 méter. Schosaberger L. 
Oczr-ja (lov. F,ltz) első, Parnassus második, Ala­
bama harmadik. V utvtak még: őzervus Brezina, 
Grandios. Catania, Tövis, Gurulj. Vígjáték, Der Izé. 
Tot. 10:21. Helyre : 50:66, 104 és 172.

III. ItadsTcgi akadályverseny. Dij 2000 korona. 
Távolság 4800 méter. Samarjay főhadnagy St.-Pat- 
rick-ja (lov. Samariav) első. Biztos második. Joconde 
harmadik. Futottak még : Mr. Dollár, Collision, Bodri, 
Pari;:, Zobnutica, Adrienne II., Conjuror. Tot. 10: 
209. Helyre: 50: r68, 68 és 74.

I\ . Áprilisi gátoerseny. Dij 1500 korona. Táv. j 
2690 méter. Esterházy gróf Sunyi-ja (lov. Krause) 
első, Felicitas második, Húsom harmadik Futón 
még : Biszczc. Tot. 10 : 1 4. Helyre: 59 : -V) és 5

V. Katonatiszti (/álverseny. Dij 1200 korona, 
i 2400 méter. Pokorny lőbadragy ltornáim-ja 
(lov, Tltun) első. Diving Bell második, Strauss Imr- 
inndik. Futottak még : Felemás, Fortune, Aquaviva, 
Mormglen, Xénia, Pauszowka, Perbál, Diéta. Tot. 
10 : 198. Helyre 50 : 260, 2Í16 és 122.

VI. llnsvátl-dij. Dij 1500 korona. Tár. 2400 mé­
ter. Károlyi I. gróf Perutól-ja (lov. Élte) elsői Ko­
zák második, Csiriz harmadik. Futott még : Gviliivű. 
Tot, 10 : 16, Helyre 50 : 54 év 58.

Hetedik nap :
A holnapi programm főszáma az Igazgatósági 

akadályverseny lesz, mely valószínűleg Toldi győ­
zőimével végződik, míg helyre Mirage vngv /\V- 
n dssance jöhet. A katonatiszti gátversenyre Biztos 
a tiplink Romano és Caserta előtt.

Az egyes futamokra jelöltjeink ezek:
1. I.ikör—üine—Girr Gurr.

1 í. Szemes — Parnassus —Sipirc,
Itt. Biztos—Rom«no— Caserta.
IV. 7 dili—Mirage—Renaissance.

V. Déli jiól:—ltom II.
VI. Korák—Forgó,.h ist.—Gitr-Garr. I

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= A kisjenői véres sorozás. Aradi tudósítónk 

jelenti: Az aradi kir. ügyészség már elkészítette a 
vádiratot a múlt hó 21-én, a kisienöi sorozáson 
történt szocialista zendülés ügyében, amidőn a 
félrevezetett sorozásköteles legények megtámadták a 
csendőröket, akik kénytelenek voltak szuronyaikat 
használni. A zendülés miatt a kir. ügyészség tizen­
három egyén ellen emel vádat, részint a büntető 
törvénykönyv 165. jj-ába ütköző s a 168. §-a szerint 
büntetendő hatóság elleni erőszak büntette, részint 
a büntető törvénykönyv 176. §-ába ütköző magáno­
sok elleni erőszak büntette miatt. A vádlottak; Rot- 
tár Juon, (Irodán Pelru, Seres Petin, Tódor Szi- 
meon, Sándor Mikulae, Szemeién Tógyer, Orodán 
Tódor, Orodán Simon, Szvet Tivadar, Farkucz Ni-' 
kolao, Busz Stofán, Sándor Mihály szintvei és 
Szabó Juon kisjenői lakosok, akik mind szabadlábon 
vannak.

— Izgatás a magyarság ellen. Turdcszenlm&rton- 
ból írják: A budapesti kir. törvényszék vádtanácsa 
n Budapesten megjelenő Illas Ludn nevű havi- 
lap szerkesztőjét. Kabin,a Ferenc ügyvédet, aki a 
legutóbbi képviselőválasztáson gróf Wickenburg ál­
lamtitkár ellenjelöltje volt, de megbukott, a magyar- 
sás c’.’cn való izgatásért vád alá helyezte. Kabinát 
csak nemrég ítélték cl egy másik hasonnemü köz­
leményéért.

NYILTTÉR.*)

I Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 
I gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest
I V., Búthory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.
I___________

* R rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szerk.

KÖZGAZDASÁG.
Budapest, április J.

Magyar Ima Fiúméban. Szombaton, április 
2-án indult el a Slavonia hatalmas személyszál­
lító hajó a íiumei kikötőből Amerikába, fedélze­
tén 910 harmadosztályú utassal, magyarországi 
kivándorlókkal, akiknek úgyszólván nyolc tized - 
része magyar fajparasztokból tellett ki. A Sla­
vonia elindulása fordulót jelent abból a szam- 
po; tból, hogy ezúttal kezdte meg munkáját az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület által kez­
deményezett hajóelldló vaHalat, mely ezúttal 
pompás minőségű magyar hasi szállított n 
kivándorlók hajójának. A budapesti hús lejövc- 
telének hire nagy riadalmat keltett azokban a 
fiumei érdekelt körökben, akik az O. M. G. E. 
hajóellátó vállalatát miért miért nem, ellen­
séges szemekkel nézik. A múlt héten Fiume 
város közgyűlésén valami Corossac n évii 
emberük rohant ki ellene, amikor pedig 
a magyar hús Fiúméba érkezett, az ot­
tani hentesek ravaszul azt hiresztelték, hogy 
nagymennyiségű loluis érkezett Budapest­
ről. Mindezek a rágalmak természetesen el­
oszlottal: és semmivé váltak akkor, amikor S:i- 
lassy Zoltán Omgc-titkár a Magyar Gazdák 
Vásárcsarnok-ellátó Szövetkezete nevében a 
husszállitmányt a Slavonia kapitányának és 
szakértőinek általadba. Az angolok a legteljesebb 
elismeréssel nyilatkoztak a magyar lms minősé­
géről s egvclien kifogásuk az volt, hogy — keve­
set kaptak, amiről azonban a gazdák nem tehet­
tek, mert ők a kapott megrendelésnek az 
utolsó pontig megfelellek. A hajóellátó vál­
lalat erkölcsi jeleniősegei a szövetkezeti eszme, 
iránt rendkívül fogékony angolok szemében 
nem csekély értékben emelte annak a fel­
ismerése. hogy a magyar mezőgazdasági ter­
melők etitejénok szövetkezete vállalkozott orra, 
hogy a magyar kivándorlókat hosszú ten­
geri útjukon első forrásból került kitűnő élel­
miszerekkel ellássa. A «Slavonia» számára nem 
kevesebb mint 17 gyüjlükocsivul érkezeit élel­
micikk Fiúméba és pedig: mintegy 2500 kilo-
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gramm birka és bárányhus, 4765 kilogramm 
marhahús, 350 kilogramm borjúhús, 515 kilo­
gramm sertéshús, 200 darab szárnyas, 100 er­
dei szalonka, 6120 tojás, 1000 kilogramm kon­
denzált tej, nagyobb mennyiségű liszt hordók­
ban és a zsidó rítus szerint étkező utasok szá­
mára ólom zár alatt 07 kilogramm kóserhus. 
Ezenkívül a magyar gazdák a hajóra rakattak 
különféle magyar bor, pálinka és likőr mintá­
kat. A «Slavonia ' borszükségletét ezúttal még 
görög borokból fedezték, Triesztből pedig mar­
garint kaptak. De természetesen kilátás van 
rá, hogy a «Cunard Line» hajóinak utasai ki- 
lünö magyar borokat és jóféle magyar vajat fog­
nak fogyasztani a jövőben.

Szociális előadások. A Magyar Gazdaszövetség 
elhatározta, hogy kiváló szociálpolitikusok közrendi, 
liödósével előadásokat rendez a főiskolai ifjúság, a 
'lcatholikus szeminárium, a református theologia, az 
állatorvosi tanintézet és a közigazgatási tan fői vamok 
hallgatói részére. Ezeknek az előadásoknak céh a a 
jövőben vezetőszereprc hivatott ifjúságnak szociális 
irányban való kiképzése. Megismertetik velük az 

■ aktuális társadalmi kérdéseket, a társadalmi szervez­
kedés irányeszméit. A Magyar Gazdaszövetséget ezen 
elhatározásában az a tudat vezérli, hogy helyes 
szociálpolitika a legbiztosabb eszköz az olyan moz­
galmak leküzdésére, amilyen az utolsó időben min­
dig sűrűbben mutatkozott, legutóbb pedig az Alföld 
és Délvidék népét véres zavargásokra késztette- 
Ezeken a bajokon gyökeresen csak társadalmi utón 
lehet segíteni, a társadalmi munka jövőben való 
apostolait kívánja a Gazdaszövetség az ifjúság ré­
szére rendezett szociális kurzusokon kiképezni. Az 
előadások május hó második felében lesznek.

Állami népmentő akció a SzéKelyföldön. Tallián 
Béla íóldmivelésügyi miniszter közzétette a Szókelv- 
földön megindult állami népmentő akció programra- 
ját, mely majdnem egészen azon az ösvényen halad, 
amelyet az 1902. évi székelykongresszus határozata- 
a Székelyföld gazdasági és társadalmi bajainak ei- 
szüntetésére kijelöltek. A székely népnek két nagy 
haját, a tagosítás és az arányosítás körül eddig ta­
pasztalt mizériákat az állam természetesén el akarja 
szüntetni. A tagosítást gyorsabbá, szabatosakká és 
olcsóbbá akarják tenni, emellett a tagosítást 
költségek felét az állam viselné. \ hitel• 
ágy javítása érdekében jeizálo-mtózctcket akar­
nak felállítani. A telepítési programúi különös gon­
dol vet Romániában élő magyarok visszatelepíté­
sére. Az állami akció gerince különben a Székely­
föld mezőgazdaságának széles alapon való mo­
dernizálása. Hogy mekkora szükség van erre. 
nemrég hangoztatta a Székelyudvarhelyi Gazdasági 
Egyesület titkára, aki az egyesület idei közgyűlésén 
nyíltan kimondta, hogy a Székelyföld mezőgazdasági 
kultúrájában századok óta legföljebb ha annyi válto­
zás esett, hogy vaseko lépett a faeke kelvébe.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
tiahoim-iőzsile.

Készbuza jó kínálat és mérsékelt véíelkcdv mellett 
ma nyugodt irányzatú volt. Elkel! kV, 22.009 mm. 
néhány fillérrel olcsóbb árakon.

Készáru-piac.
Búza:
Tiszavidéki: 500 mm. 81) k. 3.60 korona, 

100 ram. 79 k. 8.55 korona, 200 mm. 78 ő k. 8. -! 0 
korona, 100 mm. 78'5 k. 8.35 korona, 100 mm. 
78'5 k. 8.35 korona, 1800 mm. 78"3 k. 8.27-5 ko­
rona, 800 mm. 77*5 k. 8.27*5 korona, 100 mm. 78 
k. 8.40 korona.

Pestmegyevideki: 150 mm. 78 5 k. S.30 korona, 
100 mm. 78 k. 8.20 korona. 100 mm. 76-5 k. 7.60 
korona.

Kalocsai: 5200 mm. 76-4 k. 8.17*5 korona.
Bánsági: 5000 mm. 76*7 k. 8.12*5 korona, 4000 

mm. 17 k. 8.15 korona.
Palánkat : 2000 mm. 78 k. 8.10 korona,
Szerb: 3000 mm. 74 k. 7.50 korona.
Rozs: 150 mm. 6.27 korona, 
nrpa: 100 mm. 5.75 korona.
Zab : 100 mm. 5,60 korona, 1Ú0 nun. 5.5*5 ko­

rona.

Tengeri: 400 mm. 5.50 korona, 400 mm. 5.20 ko­
rona.

Lucerna: 30 mm. 55.— korona.
Érték-tfigede.

A hangulat az ünnepek után meglehetősen emel­
kedett volt. Már az elötőzsdén is élénk üzlet fejlő­
dött ki s a nemzetközi és helyi értékek egyaránt 
emelkedtek. A déli tőzsdén a nemzetközi papírok 
árfolyama bécsi eladások folytán gyengült, de a 
helyi piac mindvégig szilárd maradt, sőt a Schlick, 
Aszfalt, Danubius és Salgó részvények magasabb ár­
folyamokon kerüllek forgalomba. Különösen élénk 
üzlet fejlődött ki a Salgótarjáni kőszénbánya részvé-
nyékben helyi vételek következtében

Az elötőzsdén jegyeztek:
Osztrák hitel _ _ 651.50 650.50 GuO.tiü --.--
Magyar hitel _ 757.50 756 50 758.50 --.--
Leszáinilolóbank _ ... 450.50 456 50 1 •-- --.--
Jelzálogbank részt*. _ 508.50 506 50 --.-- —
Riniamurányi _ „ „ 402.— 489 50 4S9 5Ü --.--
Államvasut ............. C40.~- 689.— 639.— --„--
Városi villamos ... — 328 — Ö28 — 826.— --.--
Budapesti Közúti 578.— u7;i.— 574 — --.--
Salgótarjáni ... ... ... 514.— 54 u.— 641.-

A dőli tőzsdén zárultak :
Osztrák hitelrészvény^ 649 50
Magyar hitclrészv. _ 756.25 —.— --.-- --.--
Leszámitolóbank _ 456 50 —.— --,-- — .--
Jelzálogbank részv. _ 506 50 .— --
Rimám arányi _ ... _ 489.60 — — .-- --
Államvasut ... — 659.— —.— --.--
Városi villamos _ 823.— -- --
Rndapesli KCzuti___ 578.— —.— --.-- --. -
Salgótarjáni ...____ 548.— —.— ---

REGÉNY-CSARNOIC.

A kém.
Irta: Somogyi Lajos. (2)

Hanem János nem nézett arra. Az ő tekintete 
meg volt babonázva; vonzotta annak a két 
szemnek a sugara s a nézésével nem tudott Le­
telni. Úgy sem sokáig nézheti. Az a kék szem­
pár olyan szelíden nézett reá s hogy összebor­
zadt, amikor sógornője intett a bakónak, hogy 
tegye fejére a szoritofát. Ledniczei nevetett. A 
bakó elkezdte munkáját, llogr változott az arca 
a fájdalomtól. Eleintén csak pirosodott s ez a 
pit* még szebbé tette. Hanem amikor még egyet 
csavart Péter mester, akkor kezdett az arc el­
torzulni, összeszoritoil fogai közül alig hallatszott 
cgy-egy csendes jajsző. Vérbe borúit szemével 
kereste Mária tekintetét, de már nem találta, 
nem látta a kék szempárt, mert az is könynyeí 
volt tele.

— Ilona, az Istenre kérlek, legyen elég. Sze­
gény emberi

Thökölyné intett a hóhérnak. Egy rémes ordí­
tás hallatszott: a hóhér ismét csavart egyel. 
Mária sírva ragadta meg sógornője kezét.

— Ha Istent ismersz könyörülsz a szegényen. 
Meghal a hóhér keze alatt, Én csak egy gyenge 
asszony vagyok, a férjem jut eszembe, meg a 
tied, Imre, hátha azokat is . . . Könyörülj 1

Hona szelíden simogatta meg szőke haját.
— Jó, mára elég volt. Látod, minek jöttél 

ide? Te még nem tudod, mi a haza, hogy az 
ellenséget gyűlölni kell, kiirtani, te csak sze­
relsz.

Mária egész éjszaka azt a szép. meg azt az 
eltorzult arcot látta maga elölt. I / 'két valami, 
eddig ismeretien gyönyör leple meg. azt a cso­
dás szépségű férfiút szemlélte és sirt, amikor 
szenvedni látta. Azután hites ura jutott az 
eszébe. Boldogan álmodott róla. Megálmodta hol 
jár. mit csinál. Háromszor is megfordította feje 
alatt a vánkost. Azt tartja a felvidéki babona, 
hegy akkor reánk gondol, akit szeretünk.

Hanem azért az a másik mindig ott kísérlett 
körülötte.

Másnap odaiopódzott az öreg várnagyhoz s 
megsimogatta bozontos szakálla!.

— Kedves Pali bácsi, engedje meg, hogy be­
széljek Ledniczeivel.

Az üreg eIcs;odáikozott.
— Mit akarhat maga angyalom azzal az 

árulóval. Csak a nagyságos asszony engedőimé­
vel lehet . . . Megkérte ót?

— De édes Pali bácsi csak beszélni szeretnék 
vele .. .

A várnagy mogorván nézett.
— Fene szép ember ez a Ledniczei ...

S figyelte, miképpen pirul el Mária.
— No do hiába, nem lehet!
— De mikor ugv szeretnék beszélni vele . . I
Mária szemében köny mutatkozott, ez pedi 

Pali bácsit levette a lábáról. Hogyne tonne me 
valamit az ö Máriájának, már mint kis gyerme­
ket dajkálta, do mégis ellenkezett kissé.

— Hátha megtudja ajjsógorasszony. De miért 
akar vele beszélni ?

Mária szemérmesen súgta «wieg, hogy a férjé­
ről akar tudakozódni. Hátha tud valamit róla, 
nem esett-e baja? Nincs-c fogságban? Erre 
azután nem is szólhatott semmit a jó öreg, 
sietett levezetni a fogolyhoz.

Talán a mesebeli szabaditó tiindérasszonyró! 
álmodott a rab, mikor megjelent nála Mária. 
Még aludt. Arcán n gyönyörnek azt a kifejezé­
sét látta, amelyet a kínzás előtt látott, csak a 
szeme nem ragyogott. De nemsokára fölvette a 
pilláit. Még mindig álomvilágában járt, mert 
megpillantva Máriát, halban sóhajtott:

— Én lündórasszonyom . . .
(Folyt köv.)

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA.
Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalat

SZÍNHÁZAK.
Szerda, 1904 április 6-án.

M. Mr. Operaház.
Rsle mérsékelt hely árakkal:

Müvészfurfang.
Tréfás ballel cgv felvonásban (két képbem. Szövegét irt* 

és koreográfiáját készítette Guerra Miklós.
Utána:

.1 csavargó cs a királyleány.
Opera 1 felvonásban. Zenéjét szerzetté : Poldini Ede. 
Végül :

Veiencei karrieval.
Ballet 1 felvonásban (két képben). Kezdete 7 érakor.
Momzcti színház.

Sursiim corda.
Színmű 4 felvonásban. írta: Boám ák Zoltán. Kezdete 

7 órakor.

Olvasóink figyelmét felhívjuk a

K A L A P-K IRÁLY
tavaszi elsőrangú különlegességeire

Budapest, Kossuth Lajos-utca
........................... (Klotild Palota).

ti, 4 és 5 korom»« ltülönlcgetsoßekban 
eliümcit specialista. Divatlap küldetik.

rW-h<*/

Első Magyar Füzőipar
Budapest, Andrássy-ut 11.
1 .egnagyohb raktár bel- és külföldi Kizök­
ken a legegyszerűbbtől a legfinomabb

kivitelig
2 koronától 80 koronáig.
Megrendelések mértek szerint 24 óra 
alatt. Képei árjegyzéket ős mértékulasi- 
2014 tást díjmentesen.
En Cras árak, tehát legolcsóbb beszerzési forrás

V ese* siä rztx ös*. zfls. zdb,
t
6 
f 
4 
I 
4 
« 
I 
4 
4 
(? 
€.

Országos Magyar Képzőművészeti Társulat.
BnfTct! iJJ & (fi) Butiét!

TAVASZI KIÁLLÍTÁS
n uírosilfijeM 0rsariioliba.il

1904 március 31-tö! 1904 május 15-ig.
Nyitva délelőtt 3-161

Csütörtökön . .
.. esti 11-tg . .
. .. zeneestély

!«

délután 6 óráin*

fr
I
I
I
I
P

Belépődíj egy korona.
<$ # ö

Vasár- és ünnepnapon 
délután 1 órától 40 fill.

7Q
 72
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Elismert kiváló jóminőségü ”360
férflrulm-árialiáz Honi ie,r!

CS GrlTULA férfiszabd
Honi ipar?

férfiszabó LUK
Budapest, IW., Kossuth, Lajos-utea 18. sz. alatt.

@50* Dús választék fin-és gyermekruhákban.
Wn°y vá,aszték dlvaíazevctrocllőnyckbcu. Mértókszerinli megrendelésekre csakis kiváló jómin5?é-H honi és rttvrol szöveteket tartok raktáron

___  Mlütiilittt kívánatra hérmentve kiiiiiSk. 102

SZINHÁ ZA W«
Vasárnap, 1004 április 3 án.

Hépszinház.
felsőbb asszonyok.

V.'i^'y operetté " felvonásban, kín: Lónk Károly Kez­
dete 7 órakor. :'

Vígszínház.
Takarodó.

Dráma 4 felvonásban. Irta: Dererívlo. Kezd •••te •••! 8 órakor.
Király színház.

A toreador.
Operett 2 felvonásban. Irta: Bolton-F>,-vekére. Kezdete fél 8 órakor. 10
Uránia.

Az orosz Riviera cs a Kaukázus.
Három felvonásban. 160 armes képpel és 25 mozgó fény­

képpel. Irta: Csudáky Bertalan. Kezdete fél 8 órakor

r 38 elrb csak 58 drb csak 58 drb csak

Senki se mulaszsza el!
Ezen bámulatos olcsó, I. rendit zománc edényeket
beszerezni, fi fazék, fi lábon. 1 merőkanál, bur­
gonyát! sztitó cs hámozó, 1 tésztareszelő, 6 pár 
acél evőeszköz, 6 drb acél evőkanál, 1 tészta 
metsző.l teaszürő, 1 gyorsföző, 1 konyhakés, 1 kávé­
tartó. 1 tej forraló, 1 konyha lámpa, 6 drb acél 
kávés kanál, fi pár kávést csésze Ssezeseu 

SS darab csak 7.50 kr.
Pénz elöleges beküldése ellenében csomagolás díjtalan.

WELLESZARTHUR
Karlsbad! porcellán és zománc edények nagy raktára.

BUDAPEST, ÜUöi-ut 41. sz- (Ferenc-Körut sarok.)

cr —» Aluplttatott 1834. Övben.

Áfolalfrvé<36-, fareűő- 
zzzzzzz és redStenSeíy-S^ár.
KALLÁB V. Butli József n!oí!a

v
e=-BECS:

! X¥Ií„ Hernalser Hsuptstrasse íir. 52. 
XVH„ Eergsteiggasss Nr. 28. i=*
ÍST Árjegyzék kívánatra ingyon küldetik.

^.45^ tfh4T> áSt täte, &U dfr/gfe

7Qfí'HÉ cimbalom tanintézete
Kerepesi-ut 34. sz., II. e. 25.

Jifíimtkoxús as <fu bármely szabóban» 251

#j Alapos oktatás cimbalomjátékban.
6: Értekezés : Kedd. csütörtök és szombat ü. e. 10—12.

4;

few W T&lgf WWW’WW'■3© W W W WW
-------------------------------------— _ — — - - — - - - -

ölesó

.............. ARAK :
1 ki. fll-AzifiriiifI... ... ............ ... w. fi't 1.2f)
1 « Portorlco .................. ................. . , , < 1.33
1 « l6«iri<irlco.................................... ... PH i 1.30
t 1 Mnlm (finom) ...................................... . « 1.70
1 * ttnba (legfinomabb) ............................ . P** * I.90
1 a Gyöngy (tinóin) ... __ ... ... . a 1.50
1 « Mocca ... _____... ... ...____*^8 « 1.10
1 « Mocca flegfitioingbb) ... ... ... w ^ l-*>0
t « Arany *liiva ........................................... « 1.49
1 « Arany .Irtva (igen finom) __ ... « I.69

Különösen ajánlom naponta frissen pörkölt kávéimat

| ingyen láda és csomagolás.
Rendkívüli olcsóságot ad el

I TAKÁCS FERENC magyarhoni üveg cs. 
í karlsbadi noreelldn- gyári raktára.------

Andrássy-ut 74. szám.
Díszes ebAdtwkészlet . ......................................................
Oó<ta-ebedlti-líésztet (i személyre, díszesen festve i s

arnjifDíva, ára «*sak................ ... ... _ ... ... ...
Ooda-k. ivés-kószlct fi >.zem- lyro .......... .........................
Csoda-teás-készlet 6 szcmélvro ................................ ...
Feláron ki lesz árusítva bámulatos, szép és finom 

metszett és mintázott fi személyes üvegkészlet csak
Szinte feláron ki lesz árusítva borosiiveg  .......... ...

e • « «1 « vizesttveg... ... ...
, * ® « « * vizeskorsó......................

Finom metszett vizespoharak csak ... .......................
Borospoharak csak.................................................................._
Logu abb remek sz-p kávés- és tears észé k, darabja
Mosdókészlet, angol, díszes virággal .......................

nagyobb.......... .....................................................................
Díszes iiiggőlámpák, húzós ...................... ... ......................

nagyobb ... ................ ... ................................... .........___
Asztali lámpák remek 11-es tulipánnal csak.................._
Pontos kiszolgálás.

12 kor.

fa kor.
7 kor.
8 kor.

I kor.
1 kor.

12 fill,so au.
60 till. 

G kor. 
10 kor. 
7 kor.

13 kor. 
5 kor.

Vasúti állomás kéretik.

1 ki Vegye* pörkölt kávé ...
I « Finom pöritUU ______ ___
1 ( Unka {torittilt.

írt W0 
• 1.88 
< 1.80

Kávéhoz csomaffolhaló:
frt 1.60 

*~3 . — .85 
- M > 1.25 

. t —.65 . ^ «-.30

1 'I ki Hundiir*« cs. Lev.
< " .XI 3e n<ln vln CK. k r. ............>i Háztartási .. .............

,;s d HézlMrféfi ... ............
1 csomag törmelék ............
p. \i kilós pOfctdZE.iknál (melyben több fajta is kUM- /f /. befő) már a vidékre is teljesen bénnenlre c* 
*T / *

Balogh László
táv«

Brázay-fé!e

sósliorszesz.
Használati ulasilés minden 
üveghez mellékelve van.
Nagy üveg 2 korona Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt.

Pénzt, 
sok pénzt,

havonként 1000 ko­
ronáig kereshet min- 
Jenki tisztesei-gesen, 
minden szakismeret 
nélkül Küldje lie el­
mét 1 047. jelige H|
alatt a kővetkező 
címre: Annoncen-Ab- BE 
eilung des • Merkur i ||a 
Mannheim. fcjjj

Cs <ea-ktrltelt üsletc Bt MAPEST.
Füüzlet é? iroda : (209)

VII., I6otietil>iHer-u<ea 12. szám.

BAUCH EDE
„HELIOS“ fényképészeti műterme

fényképek életnagyságban
Bűdapcsi, Nügymezo-utca bejárat Király-ntca 52. sz, a.
1 dara*» tl!ctnngywágu Hromldplailn fénykép

nnssrinisfujií kerettel ..................... ............. ......?. kor,
tí im?7K»n féojktip_...__ __  ... ... ..... .... .................. 1,— *
n kabinet « ^..7_~___ 77.7 .7”____ 7 7777 4.— «
ß mak'rt « ......... ... ................. .. ... ............... . 5... «
mind a legfinomabb siavatolt kivitel bér. Va-n - ck (Innrpnap «•>* 
r.np nyitva. Felvétoiek e«c8 ifiében is esakörf.ltet'iek ewte « örá^g 
villanyíeny inc!l*iL Megvendelérek minden fénykép útin is rrv! - 

■éltetnek. “14
»f 'tynRlfOk mindenütt keresteine'í »»mt«v.n.i

Szájpadlás nélküli fogsorok.
Szájpadlás nólkfili müforak felesiegohsé teszik az inylc- 

n:ez használatát. Hygienictis fogsort ezen elnevezése alatt ki- 
árólag magam ké-zitek. Saját rendszerem szerint. És ezen- 
fogsort a szíjból kivonni nem kell. ITygienicus for-iorral néhány 
perc múlva tökéletesen beszélni cs rágni lehet.

Egyedüli specialista a szájpadlás nélküli hygienicus fo~ 
sorok kcszitcscbon :

SU, PROHÄSZK \ HENRIK 
Budapest, Vő. ker„ Király-utca 15. szám.

Vidékiek a müfog elkészítését előre való bejelentem 
után rac^ írhatják. Kautsukha foglalt müfogakat 2 frttól, telje: 
fogsorok.it 40 flrttól. Mindennemű munkálatomért 10 évi jótállást 
vállalok. Bosszul működő fogsorokat átalakítok, szájpadlást 
szabadon bagyóra. 245

fit- aftS \

Phonograph!
legszebb mulatság, ti 

a szép hanggal, értelmes 
adással

itciüivi ca öi8! 
Király-utca 58. sz

Képviselők kerestetni

bútorok; a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig legjutdmyosabban kaphatók úgy kész­
pénzért, mint f*@T résxletflzetósro EHRENTREU és FUCHS testvérekné 
Budapest, VI., Teráz-ltörut 8. (Andrássv-ut kőzc'ébonl. Képes árjegyzék ingyen és bér mentve

Pmc^mami ü PC Epzsét>et-1$örut 12* I9* 14-10 forintért férfiöltönyök mérték után készíttetnek u
IXI Uuvlllílllll 13. Q 1 dt UU legújabb és legdivatosabb szövetekből. Ur>4) W’i'WW Telefonszám 12—11.

A „HARISWYAKIRÁL?”
uewwwwwfwww

budapesti üzlete kizárólag Teréz-körut 2. szánt a.
Elismert legjobb harisnyák.

Feltétlen szabót, es olcsó áruk,------- Foltétien szabott és olcsó árak

Kudu pest re utazók
becses figyelmébe! F

 fi PÁK 9 ffipinttlil é8 t0ij'es fogsorokat rágásra ueilleszt 24 óra alatt jótállással, a gyökér eltávolítása nélkül' 
ÜUnIX L IU1 illllUI Eltört és nem jól illő fogsorok javítása 2 óra alatt I frttól. Amerikai fogmüterem tulajdonos

Ki akar jól rttyni? 1 KováCS I. Ká l’Oly‘körút 9. (Grói Hadlk-palota) II. emelet. 8 Található : regsol 9-töl 
== ítélutun tt-ig. — Vaenr- ée ünnepnapok vb is. - - -
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Minden sző 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill, APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés 

ára! 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.

Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezösködéeekre 
ingyen felvilágosítást adunk, 
ka a tudakozó a tzüksóges 
válaszbélyeget beküldi. Ha 
valaki körülményesebb érte­
sítést kiván, a szükséges 
' álaszbélyegen felül még 
,40 fillér küldendő.

Móhésztársaknak
(’ yakorlati Méhészkönyvet 
egy koronáért küldök. — 
Kovács Sándor méhész, 

í Baranya-Csuzan.

Két kis
■Singer varrógép olcsón el­
adó. Izahella-tér if. Babán.

Alapos oktatást
a francia, angol, olasz, ma­
gvar és német nyelvben 
'társalgás, nyelvtan", iroda­
lom. levelezés, sfb.) ad egy 
úrnő, ki az illető országok­
éin tartózkodott.— Kitűnő 
ajánlatok. Kiváló jó mód­
szer. Erzsébet-körut 58., II.

Szobákat
csekély dij mellett közvetít 
' Fővárosi Lakásközvetitői 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/11.

Törlesztéses készpénz- 
kölcsőnt

földbirtokok«», valamint 
budapesti bérházak, ház­
részek, telkek síb. továbbá 
környékbeli ingatlanok II. és 
lll-ik tételére 4—7 °/c-os 
kamat mellett; személy- 
hitelt kezes és kezes nél­

kül minden hitelképes 
egyénnek havi vagy negyed­
évi letör’esztésré gyorsan 
és pontosan eszközöl a 
Központi Kitelfcrgalnü Intézet 
Vlt., Akácfa-utca 10. Levél­
ben felvilágosításra válasz- 
bélveg küldendő.

Pénzkölcsönt!
K"s- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adóság terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 
ui kölcsönt akar felvenni, 
oly pénzt, melyre crak 4(l/o 
kamat fizetendő s mely ka­
mattal a főke is törlesztve 
lesz s adós bármikor fel­

mondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, 
teljes bizalommal forduljon
í«riiiisfei<l S.-hez

Budapest, Király-«. 23. sz.

Domonkos Lajos
úri és női cipész mester 

Budapest, Teréz-körut 32.
j Ajánlja dúsan berendezett 
i raktárát saját készitményli 
; úri-, női- és gyerrnek-cipők- 
I hői a legolcsóbb árban. — 

Mértékszerlnli megrendeld- 
1 hck jutányos árban és pon- 
í fosán eszközöltetnek.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

SXELLO R,
saját készítményt! úri-, női­
es gyermek cipő-raktára 

Budapest, Csömöri-ut 12. sz.
(Keleti pályaudvarral szemben.) 
kfértélíszerinti megrendelé­
sek pontosan készíttetnek. 
Vidéki megrendelései: gyor­
san eszközöltetnek. Javítá­

sok elfogadtatnak.

I
Lakásokat

csekély dij mellett közvetít 
«Fővárosi Lakásközvetitő. 
Kossuth Lnjos-u. 10. 286/1

Eladó egy négyes
csépi őgami túra, eg;, fű­
kaszáló grfijtővel Fazekas 
Jánosnál, Kovásznán.

Cimbalom
kitűnő hangú pedálos, ol­
csón eladó. Ciin: Maros- 
utca 5. Buda.

1 forint
heti részletre elegáns férfi­
ruhák mérték szerint olcsó 
áron kaphatók. Weisz Jakab 
József-körut 31/a.

Használt férfiruhákat
• fehérneműt stb. veszek leg- 
I magasabb árban. Singer,
! I.ujza-utea 15. 1)02
f ' 1 "

Függönyök
felrakását, díványokat,

I fouteloka t, matracokat, ab- 
: lakpárnákat olcsón eiké- 
I szilek háznál. Unsavszky 
i Nándor, Práier-utca 06.

: Jelszó; pártoljuk a hazai ipart!
j Őrlik András

ciposz-mester 

I Budapest. VII., Csömöri-ut 22.
Ajánlja dúsan felszerelt sa­
ját műhelyében készült úri-, 
női- és gyermekcipő raktárát.
Férfi-cipők ii, n-50, *, 4’űO 

j és ö fit. Női-cipők 3, 0’50, 
I 4. 4•00 és 5 (rí.* (lyermek- 
j cipők l frt 20 kr.-tól feljebb.
I Mértékszorinli megrendelé- 
i sek a legú jabb divat szerint 

a legolcsóbb árban számit­
ta inak. Javítások gyorsan s 
fontosán eszközöltetnek.

DRESZM4NN KAROLY
BUDAPEST

borotva homoru-kőszörtildo 
villanyerővel. — Különleges­
ségi üzlet, borbély- és lod- 
rászati-Qikkokben. — Nagy 
raktár angol és svéd borot­
vákban."— Iroda és fnrgalmi 
helyiség: V1L. Bottenbillor- 
utca 6/a. (Munkás-u. sarok).

Egy csinosan
bútorozott szoba, urak ré­
szére kiadó Tüzultó-u. 27/b

Bútort
és kárpitos munkákat rész­
letfizetésre is ad Lőwy 
Lipót, VI., Lázár-utca 18.

Ingyenesen
közvetítek mindent a vilá­
gon 1 válaszbélyeget kérek. 
vTelegdi» Marosludason.

Huszár Károly
elmer és elmláltla festő.

Koszit: fa, vászon, bádog, 
öntött és üvog-cimtáblákat. 
Specialista üveg-cimtáblák 

kcszitésébeu.
Budapest. IX., Soroksárl-u, 33.

Van szerencsém a n. é, 
közönségnek figyelmében 
ajánlani a Soroksári-utca 
41. sz. alatt levő vendéglői 
helyiségemet. — Hol kittinő 
magyar konyha és hamisí­
tatlan magyar borok kap­
hatók. Különösen ajánlom 
ó-budai fehér rizling és 
vörös boraimat. Pontos és 
figyelmes kiszolgálás.

Teljes tisztelettel
Lintebner Őrlőn.

vendéglős.

Keresek
molnári állást május 1-ére, 
elvállalok három vagy nógv 
járatú malmot önálló keze­
lésre, jó bizonyitványnyal 

Dobay Mihály molnár, 
Tnnyog.

FÉGSZEBB • f PÄ lAPfbi 1 Budapost legnagyobb szőrme bevásárlási forrása, óriásiBB.......LEGOLCSOma. rak(4* divafos Szkunksz Sztéla gallérokban. Viszont-
eladóknak ritka alkalom.PAR.FARIAN TSUK MIKSÁNÁL, ANDRA8SY-UT 31. sz. 

KIRALY-UTCA 38. sz

í ÖSSZEHAJTHATÓ VtóÁ&V. í AÍELSODfiCMV 
2WSKETÖ MArAACCAti0frt, AGYbCTET 5 Fit.

©ICHNEB JÁNOS
paplan, matrac és kárpitosáru gyáros, sző­
nyeg, függöny, vasbutor stb. nagy raktára. 150

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

SZÓLÓ LUGAST
ültessünk minden háxmeUék 
és kertjeinkben föld- és homoktulajon.

Erre azonban nem minden stíflofiti allmHna* ftér mind kwzó 
termést etil), mórt nagyobbrészt. ha megnő js, temóet norri h”.% 
u/őrt sokon nmn értek el credrrvSryt midig. Hot Ingázónk atka •ma1* 
fai okát ültettek, azok bőven ellitják bártka* er exólőerér
ideién a legkitftnvbb mnakatály éri más édee sr,ölökkel. -- A szőlő 
hazánkban mindenütt megterem s nine.*" oly ház, :n»!ynok fala mel­
leit a legcsekélyebb gondozKrea! felnevelhet*!» item volnSt^zankivl’l 
máé ónületekvetr, kerteknek. Irerjtésekaek *fb. a totrrmrtfrkebb di- 
‘fje, atiólküJ, hogy legkövérebb helyek ír ei foglalt! ;i ar. epyéhre has«:* 
nálhntó részekből. És a leghálAdatoeabb gyűmöl'-*, mert minőé i 
évben terem. — A fajok irnnertetávéro vonatkozó sz>.yt fütty, 
momntn katali'»cn»bárkinek iegven bémientve küldetik ir'-j, 
aki címet egy levelezőlapon tudatja.

Cira: Émellékl első szölöoltványtelep K.-Kagya.c. p.stekeiyíud.

.1 ..Rekord** festészeti mflintézet a kivi ló,m 
58 sikerült életnagysága arcképeiről, melyeket el­

ismert mfivészek által készíttet. Számos (kir. 
közjegyző által hi telesített) elismerő lőréi a világ 

minden tájáról.

Klriőrnnfjn krpek urai:
Olaj-, aqeareli- és paitellfestésben fény­

kép# után 48—60 cm. nagyságban 
éra... ... ... ._ ... 20 korona.

Legfinomabb kivitelű Brom. Platin és 
kréta rajz ára .„ _ ... ... 5 korona.

c*r Részletes árjegyzék bérmentve. -t*s \ w
í VI gy életnagyság« festményt készítünk min- j g 

dv-nr rek teljesen ingyen, ha részünkre | tó 
5 rcnde'ést szerez és azokat egyenkint vagy ■ 
egyszerre beküldi. 2H4 gg

„REKORD“ -
festészeti müintézet

Budapest, Vil., RottenbiHer-u&a 40. !

Sportkedvelők és kerékpározók figyelmébe.
Motor- i s kurékpár-giunroikot. i
Ke vkp>okat: Merkur, Champion, ! 
I :*■>. Mars-kerékpár, uikatré.- zr/: j
a lepjetányosabb .ír mi s-éliii. v> j

__ déhv ■ VOLACSKS JŐZSEF
.kni»chánikai, ele •ktroteebniLai kerékpár.
- Budapest üzlet es raktár: VI.. Andnssy-ut 61. 

gyár, VI.. Eölvös-u. 37. Ango; Tenni-slahó.ik raktó 
Árjegyzéket ingyen ér- i.érmentve kühlflnl-.
—------ A magyar távirati iroda szállítói.

Az egyedül létező valódi angol

SZÉRITÖSZER
& Balassa-féle valódi angt.1

gmr UGORKA TEJ,
mely azonnal eltávolít mind on szeplöt, 
mőjfoltot, pattanást, borátkát (miíes- 
ccr) stb. és ar. arcnak friss űdeséget, 

fiatalságot kölcsönöz.
Egy Ih.'og éra 2 K, ehhez Ugorka-anppan 

I K, peudra 2 K.
t Ószétkiil- Rnlooep L/ r* mól Pfógy* BL'DAPEST- 
dés! hely: Daldöbti. IXümUI „enara Ertsébetfalva.

Jvapliató minden gf«s*c.-tárban. Főraktár Budapesten : 
Torok József gyógyszertar.ibaTi, Ixirály-u. 12. és Ar.drássy-at2ti.

A1M 1 Gép ink uj kedvezményt nyújt akként, hosy 
r rífVü»il*ín * minden vevőnek, ki VJ forintot meghaladó
1 vruiifi . ir,nd.llll(inyl lf%/ * enirti arcképe
v.ogy bármely totiszés sárrinti kl« i<:n> kép után cjjy

v I cl ii ;t <iy s á íj ii í é u y k 6 p <* 1
tvl|f*spii in gyón

•if Isii '.’'vitelben. C11 nn. marm.'Fádban, csupán a díszes | 
VT« #/• «*< (pnser’-pnrlout), amelyben a élelnagyságu fénykép

to ' ilfutih OnMlKs^ijllnl«'!, 1 fvt AO krt szám ltunk-

Äzipar I2 toriul I darab összecsukható vaságy aoél- 
sodrony-totéttel, 3 rctú matraccal és 
teHtövel. -—-*

Í2 forint 50 krajcár egy darab aclyompaplait 
fodorral és zsobbel, minden színben, 
125 cm. szél»«, 180 cm. hosszú. -

- Megrendelhető csakis ■..- ——r..-. -t--—■

Gíghher Testvérek
Pui'ltu- fi matracgyár, srönyig- 6: raehiiton.aiUr.

SG’ Ai jegyzéket hérmnntve ós ingyen kfll<lŰnk."*K

í K, olvassa ©I!

és TS 1
evitrv

Vilbmor, zseb! mpn 90 kr. Vasbot bőrrel 90 kr. Szivar- 
ti'.rcs, va’.ödi bőr 90 kr. Fontosán járó asztali óra 90 kr* 
V éna-'zih * cukor-tartó 90 kr. Morzsálós-gép konyha ré­
szére 90 kr. >;'.6iivasaló 90 kr. Kávéőrlő, kék zománc 
09 kr. A i (■ ogy darab, kovácsolva 3 pár 90 kr.
TSrittama evőkanál 8 drb 90 Kr. Alpac a evőeszköz párja 
90 kr. Alpa •?. kávés-kanál 4 drb 90 kr. 3 oldalú tükör 
21-es £5 era. remek dísztárgy 90 kr. Söröskész-let, szi- 
’. üveg diszns feslménynyel 90 kr. Likürkészlet díszes 

j né i.nyel tálcán 91) kr. Valódi IIhina-ezüst gyertya- 
1 '•<•>. 22 fm, magas, drb ja. frt 1*80, 25 cm. 295, 28 cm 

I 2/50. .31 cm. 3’25. 3 karos gyertya-tartó. 48 cm. magas 
I ii ríja írt 5*30. Azonlcivül minden c szakmába vágó cikkek 
1 i’..mulatós ti. són. Utánvételt szétküldés naponta 2-szcr.

I Fővárosi áruház HlBÍdapofí,8-!^
VII. ke»., KlrAly-ntoa *3- 48 aN ám.

BÚTOROK Háló-, ebédlő- ős szalon-bútorok, uc;y készpénzért, mint részletflze- 
*ésro, árfelemelés nélkül olcsóbban, mint bárhol kapható 11

m Erzsébet-körut 48, széni, Royalíal szemben Budiinger í. buforiparosná!.
Nyomaton a .Őtophaneum. körlo-gógépén Budapest, V1IL, ézentki ályi-ulca


